
ΜΙΑ ΠΕΝΤΑΧΡΟΝΗ ΕΥΡΩΠΑΙΑ   

 

ΒΙΝΤΕΟ 1. 

 

1-2 ΛΕΠΤΑ ΕΙΚΟΝΑΣ ΜΕ ΜΟΥΣΙΚΗ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΑΠΌ 

ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ –Ο 

ΤΑΣΣΟΣ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΈΛΛΕΣ, Ο ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ ΣΤΙΣ 

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ ΜΕ ΗΓΕΤΕΣ ΤΗΣ ΕΕ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΟΙ 

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΒΟΥΛΗ. 

   

ΣΤΑΝΤ ΑΠ 1. 

ΤΑΡΕ 2 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ=  41.27 Τον Απρίλιο… 

(Τον Απρίλιο συμπληρώνονται πέντε χρόνια από την 

ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ. Και αυτό που θα μας 

απασχολήσει στην αποψινή εκπομπή είναι μια 

αποτίμηση του τι έχει επιτευχθεί σε αυτά τα πέντε 

χρόνια. Αν δηλαδή έχουν ικανοποιηθεί οι προσδοκίες 

της Κύπρου με την ένταξη της στην ΕΕ και τι έχει 

κερδίσει η ίδια η ΕΕ. Θα δούμε επίσης ποιες ήταν οι 

προσδοκίες των Τ/Κ και ποιες είναι οι απόψεις τους 

σήμερα για αυτά τα πέντε χρόνια.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= ….. πέντε χρόνια. 41.54 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 0.27 

C/G= ΚΩΣΤΑΣ ΓΕΝΝΑΡΗΣ 

 

TΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ: 

ΜΙΑ ΠΕΝΤΑΧΡΟΝΗ ΕΥΡΩΠΑΙΑ 

 

 

 

 1



ΙΝΤΡΟ 1  

 

Κύπρος και Ευρώπη συνδέονται για πάνω από δύο 

χιλιάδες χρόνια με τις ίδιες πηγές παιδείας και 

πολιτισμού. Στις μέρες μας αυτές οι σχέσεις 

κωδικοποιήθηκαν μέσα από κοινές εμπειρίες και 

βιώματα οι οποίες αποτέλεσαν και το θεμέλιο της 

διαμόρφωσης και ανάπτυξης του οράματος της 

ενωμένης Ευρώπης. Μιας πολιτικής, οικονομικής, 

κοινωνικής και πολιτισμικής ένωσης κρατών και λαών 

η οποία θα απέκλειε τον πόλεμο ως μέσο επίλυσης 

διαφορών, θα εδραίωνε την ειρήνη και θα 

χαρτογραφούσε ένα κοινό μέλλον. 

Η Κύπρος είχε και πρόσθετους λόγους να στραφεί 

προς την Ευρώπη. Λόγους που είχαν να κάνουν με το 

δικό της μέλλον το οποίο απειλήθηκε μέσα από τον 

ψυχρό πόλεμο και την αντιπαράθεση των δύο κόσμων 

και τη σύγκρουση συμφερόντων στη γειτονιά της και 

στο έδαφος της. 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Η ΕΥΡΩΠΗ ΣΗΜΕΡΑ  

 

ΒΙΝΤΟ 2    

(Με μουσικό χαλί) 

Η Ευρωπαϊκή  Ένωση σήμερα αποτελείται από 27 

δημοκρατικά κράτη με συνολικό πληθυσμό 500 

σχεδόν εκατομμύρια. Και με στόχο την κατοχύρωση 

της ειρήνης και τη διασφάλιση της οικονομικής και 

κοινωνικής προόδου. 

Οι βασικοί θεσμοί της ΕΕ μέσα από τους οποίους 

επιδιώκεται η υλοποίηση των ευρωπαϊκών οραμάτων 

είναι: 
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� Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο που εκπροσωπεί τους 

λαούς της Ευρώπης;  

ΓΡΑΦΙΚΑ: 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  

Το Συμβούλιο της Ευρώπης 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

 

�  Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

εκπροσωπεί τις εθνικές κυβερνήσεις;  

�  Την Ευρωπαϊκή Επιτροπή που εκπροσωπεί το 

κοινό συμφέρον της ΕΕ. 

 

Τα σύνορα στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν 

καταργηθεί και οι δομές της βασίζονται στην 

καθολική αναγνώριση τριών βασικών ελευθεριών: 

διακίνησης, εγκατάστασης και ιδιοκτησίας 

οπουδήποτε στο έδαφος των χωρών μελών της.    

Η ευρωπαϊκή πορεία της Κύπρου άρχισε τον 

Δεκέμβριο του 1972, με την υπογραφή συμφωνίας 

Σύνδεσης με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα 

(ΕΟΚ) τότε. Η συμφωνία τέθηκε σε ισχύ την 1η 

Ιουνίου 1973 και αποσκοπούσε σε Τελωνειακή 

Ένωση μέσα σε περίοδο δέκα χρόνων. 

Στις 4 Ιουλίου 1990, η Κυπριακή Δημοκρατία 

υπέβαλε αίτηση για να καταστεί πλήρες μέλος της 

τότε ΕΟΚ. Στις 30 Ιουνίου 1993, Η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή με απόφαση της αναγνώριζε την 

Ευρωπαϊκή ταυτότητα και χαρακτήρα της Κύπρου, 

και επιβεβαίωνε ικανοποιούσε τα κριτήρια για 

ένταξη και συνεπώς κρίθηκε κατάλληλη για να γίνει 

μέλος. 

Οι ουσιαστικές ενταξιακές διαπραγματεύσεις 

άρχισαν το 1993 και ολοκληρώθηκαν το 1995.  
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Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λουξεμβούργου το 

Δεκέμβριο του 1997, αποφασίστηκε η έναρξη νέας 

διαδικασίας διεύρυνσης με δέκα υποψήφιες χώρες 

της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, καθώς και 

με την Κύπρο. Οι διαπραγματεύσεις άρχισαν στις 31 

Μαρτίου, 1998. 

Η μακρά και επίπονη διαδικασία των ενταξιακών 

Διαπραγματεύσεων ολοκληρώθηκε από το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης  το 

Δεκέμβριο του 2002, όπου λήφθηκε η ιστορική 

απόφαση να γίνουν δεκτές η Κύπρος και οι άλλες 

εννέα υποψήφιες χώρες ως πλήρη μέλη της Ένωσης, 

από την 1η Μαΐου, 2004. 

Στις 16 Απριλίου 2003 η Κύπρος υπέγραψε τη 

Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Η υπογραφή της ιστορικής 

αυτής Συνθήκης πραγματοποιήθηκε σε ειδική 

τελετή στην Αθήνα. 

 

SOUND UP 1 

ΑΡΧΙΖΕΙ= 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 

C/G=Πρόεδρος Τάσσος Παπαδόπουλος 

 

Η Κύπρος επικύρωσε τη Συνθήκη Προσχώρησης 

στις 14 Ιουλίου 2003. Την 1η Μάιου 2004, η 

Κύπρος κατέστη πλήρες Κράτος Μέλος της ΕΕ, μαζί 

με τις άλλες εννέα υποψήφιες χώρες – τη Τσεχία, 

Εσθονία, Ουγγαρία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, 

Πολωνία, Σλοβακία και Σλοβενία. 
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ΙΝΤΡΟ 2 

 

Η Ευρωπαία Κύπρος λοιπόν συμπληρώνει αισίως το 

πέμπτο έτος της. Συμπληρώνει μια πενταετία ως 

πλήρες μέλος της ΕΕ. Πέντε χρόνια βέβαια μέσα 

στην αιωνιότητα δεν είναι τίποτα. Ωστόσο, είναι ένα 

ορόσημο που προσφέρει την ευκαιρία για μια 

αποτίμηση αυτής της πενταετούς συμμετοχής. Πως 

πήγαμε; Κερδίσαμε; Χάσαμε; Και οι απαντήσεις στα 

ερωτήματα αυτά ενδεχομένως να καθορίσουν και 

την παραπέρα πορεία της Κύπρου μέσα στην ΕΕ 

αλλά και της ίδιας της ΕΕ. 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΠΡΩΤΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ     

 

ΒΙΝΤΕΟ 3 

Ο πρώην πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 

Γιώργος Βασιλείου είχε διοριστεί από τον Πρόεδρο 

Κληρίδη για να διαπραγματευθεί την ένταξη της 

Κύπρου στην ΕΕ. Η απάντηση του στο ερώτημα αν 

η Κύπρος κέρδισε ή έχασε από την ένταξη της, είναι 

κάθετη. 

 

SOUND UP 2 ΤΑΡΕ 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ- 0.33 

(Το να τίθεται καν το ερώτημα εγώ το θεωρώ 

σκάνδαλο. 0.38 Η Κύπρος κέρδισε και κέρδισε πάρα 

πολλά. Και το πιο σημαντικό θα έλεγα, για μένα, 

είναι η ασφάλεια, είναι ότι και να έγινε στο παρελθόν 

από τη στιγμή που πετύχαμε να γίνουμε πλήρες μέλος 

της ΕΕ μπορούμε να κοιμόμαστε ήσυχοι. Ξέρουμε ότι 

τα παιδιά μας, τα εγγόνια μας, δεν έχουν τίποτε να 

φοβηθούν και ταυτόχρονα, η Ευρώπη είναι ανοικτή 
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για αυτούς και μπορούν να πάνε οπουδήποτε να 

δουλέψουν, να σπουδάσουν, να κάνουν ότι 

φανταστείτε και να τους συμπεριφερθούν ως να είναι 

πολίτες της χώρας εκείνης.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ- 1.20 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 0.47 

 

Ο κύριος Βασιλείου θεωρεί ότι ακόμα και στο 

Κυπριακό, η συμμετοχή της Κύπρου στην ΕΕ 

αποκλείει την παγίωση των κατοχικών δεδομένων. 

Και προσφέρει άλλες δυνατότητες προώθησης λύσης 

του κυπριακού. 

 

SOUND UP 3 ΤΑΡΕ 3 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ= 1.30 

(Το δεύτερο σημαντικό στοιχείο πέραν της ασφάλειας 

όπως είναι σήμερα, είναι ότι δημιουργούνται πολύ 

καλύτερες προοπτικές για λύση παρά υπό 

οποιεσδήποτε άλλες συνθήκες. Επειδή έκαμα τις 

διαπραγματεύσεις για λύση πολύ πριν μπούμε στην 

ΕΕ στη διάρκεια του 88-93, μπορώ να σας πω ότι τότε 

η δύναμη μας ήταν η πειθώ. Η ικανότητα μας να 

πείσουμε κλπ. Αλλά ήμασταν μόνοι μας. Η μόνη μας 

σύμμαχος ήταν η Ελλάδα. Ενώ μετά την ένταξη μας 

στην ΕΕ, ήμαστε μέλη της ΕΕ και αυτό καθαυτό 

καθορίζει χίλια δυο πράγματα. 2.1  4Πρώτα από όλα 

διευκολύνει τη λύση. Ότι θέλουν να πουν για 

παρθενογένεση για το ένα για το άλλο, δεν έχει καμία 

σημασία, Υπάρχει το λεγόμενο πρωτόκολλο 10. Το 

οποίο ξεκαθαρίζει ότι την ημέρα που θα λυθεί το 

Κυπριακό, την ίδια στιγμή θα ισχύει το κεκτημένο σε 

όλη την Κύπρο. Αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάμε. Δεν 
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είναι οι ελεύθερες περιοχές που είναι μέλος της ΕΕ, 

είναι η Κύπρος που είναι μέλος της ΕΕ.) 

ΤΕΛΟΣ= 2.45 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.15 

 

SOUND UP 4 ΤΑΡΕ 6 

ΑΡΧΙΖΕΙ= 0.36 

(Είναι γεγονός ότι η ένταξη μας στην ΕΕ δημιούργησε 

μια νέα ασπίδα προστασίας της οντότητας της ΚΔ. 

Πρώτα-πρώτα να υπενθυμίσω την συνθήκη 

προσχώρησης η οποία αλλάζει και τα δεδομένα όσον 

αφορά τη λύση του Κυπριακού, αν συγκρίνουμε τότε 

με τις πρόνοιες του σχεδίου Ανάν καθίστανται πλέον 

άνευ αντικειμένου. Στη συνέχεια θα πρέπει να πούμε 

ιστορικά ότι η απόφαση του Κυπριακού λαού να 

απορρίψει το σχέδιο Ανάν είχε δημιουργήσει 

αρνητικές εικόνες σε πολλά μέλη και στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο. Και ενθυμούμαι την επιτυχή 

προσπάθεια από μέρους μας ανάσχεσης της επίθεσης 

του φιλοτουρκικού λόμπυ αν μπορώ να το ονομάσω, 

με αυτή την δικαιολογία, η οποία εντάθηκε με την 

έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της 

Τουρκίας. καμία δεν  μάχη δεν χάσαμε μέχρι σήμερα 

στο ΕΚ όσον αφορά το Κυπριακό, ή την άμεση σχέση 

με το Κυπριακό.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=2.23 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.24 

CG=Γ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ / ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΗΣ 

 

Η προσέγγιση της Κυβέρνησης είναι κάπως πιο 

σύνθετη. Βασικό ζήτημα στις εκτιμήσεις της είναι 

και το Κυπριακό. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας, δηλώνει 

ο κυβερνητικός Εκπρόσωπος Στέφανος Στεφάνου 
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εργάζεται πολύ σκληρά για να αξιοποιηθεί η 

παρουσία της Κύπρου στην ΕΕ για την προώθηση 

λύσης στο Κυπριακό:  

 

SOUND UP 5 ΤΑΡΕ 4 

ΑΡΧΙΖΕΙ= 53.59 

(Βασική θέση της Κυβέρνησης σε ότι αφορά τη 

συμμετοχής της Κύπρου στην ΕΕ και το Κυπριακό έχει 

να κάνει και με ακόμα ένα μέρος. Δηλαδή την 

ενταξιακή πορεία της Τουρκίας. Θεωρούμε ότι η 

παρουσία της Κυπριακής Δημοκρατίας ως κράτος 

μέλος της ΕΕ και η ευρωπαϊκή προοπτική της 

Τουρκίας μέσα από κάποιες συγκυρίες μπορεί να 

δημιουργήσει δυναμικές που να οδηγήσουν και μέχρι 

τη λύση στο Κυπριακό. Είναι νομίζω αποδεκτό ότι στο 

χώρο της πολιτικής η πολιτική γίνεται και με τα 

συμφέροντα, τα καλώς νοούμενα, πολλές φορές 

δυστυχώς και τα κακώς νοούμενα, ή μέσα από την 

εξεύρεση κινήτρων. Και η Τουρκία έχει κίνητρο να 

κινηθεί προς την κατεύθυνση της επίλυσης του 

Κυπριακού προβλήματος αν και εφόσον η ενταξιακή 

της πορείας συνεχίζεται και αφού φυσικά εκπληρώνει 

τις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει. Προς αυτή την 

κατεύθυνση χρειάζεται πάρα πολλή δουλειά. Όλοι 

γνωρίζουμε τι είναι η ΕΕ, δεν λειτουργούν στην 

πολιτική τα πράγματα από μόνα τους, πολύ 

περισσότερο δε στο σημερινό κόσμο που ζούμε που 

πολλές φορές ακόμα και τα αυτονόητα χρειάζεται να 

τα διεκδικήσεις για να μπορείς να τα πάρεις. Προς 

αυτή την κατεύθυνση λοιπόν εργάζεται πολύ σκληρά ο 

Πρόεδρος της Δημοκρατίας και η Κυβέρνηση ακριβώς 

για να αξιοποιηθεί η παρουσία μας στην ΕΕ και η 
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ενταξιακή πορεία της Τουρκίας έτσι ώστε να 

μπορέσουμε να ανοίξουμε το δρόμο προς τη λύση.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 55.24 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.25 

CG= ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΥΒ. ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 

 

 

 

ΙΝΤΡΟ 3 

 

Στο Κυπριακό σε σχέση με την ΕΕ θα επανέλθουμε. 

Να δούμε σε συντομία πρώτα τι αν κέρδισε 

οτιδήποτε η ΕΕ από την ένταξη της Κύπρου; Τι θα 

μπορούσε να προσφέρει η μικρή Κύπρος σε αυτή 

την ένωση των 27 ευρωπαϊκών χωρών και στο 

μεγάλο όραμα τους για το μέλλον, ώστε να καθιστά 

την ένταξη της ανάμεσά τους ελκυστική, 

ενδιαφέρουσα και συμφέρουσα; 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΤΙ ΚΕΡΔΙΣΕ Η ΕΥΡΩΠΗ   

 

ΒΙΝΤΕΟ 4 

Κάτι λέει το γεγονός ότι τα συμφέροντα της 

ενωμένης Ευρώπης εκπροσωπεί στην Κύπρο μια 

Κυπρία, η Ανδρούλα Καμιναρά. Και αντιπροσωπεύει 

σε κάποιο βαθμό την ισότιμη συμμετοχή της μικρής 

Κύπρου με τους γίγαντες της Ευρώπης σε μια κοινή 

προσπάθεια εκσυγχρονισμού της κοινωνίας και του 

κράτους, εδραίωση της ασφάλειας και της 

σταθερότητας και απόκτησης ενός ισχυρότερου 

ρόλου και λόγου το παγκόσμιο γίγνεσθαι.  
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SOUND UP 6 ΤΑΡΕ 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ= 18.17 

«Με την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ η Ευρώπη 

επεκτάθηκε γεωγραφικά, η ΕΕ επεκτάθηκε 

γεωγραφικά σε ακόμη πιο νοτιοανατολικό σημείο. 

Δεύτερο με την ένταξη της Κύπρου, μιας χώρας που 

ήταν τους αδέσμευτους εδώ και τόσα χρόνια και με 

πολύ στενές επαφές όχι μόνο με τον αραβικό κόσμο 

αλλά και με το Ισραήλ και με διάφορες χώρες στον 

υπόλοιπο κόσμο που ανήκαν στο ίδιο κίνημα, πιστεύω 

απέκτησε (η ΕΕ) φωνή η οποία πιστεύω` μπορούσε 

πολύ πιο εύκολα να έχει επαφές με αυτές τις χώρες.  

Γεωγραφικά η Κύπρος είναι σε μια περιοχή που 

δυστυχώς και σήμερα  έχει έντονα προβλήματα όπως 

είναι το πρόβλημα της Γάζας. Πριν δυο χρόνια 

περίπου υπήρχε το πρόβλημα στο Λίβανο. Η ύπαρξη 

της Κύπρου είχε βοηθήσει και τότε για να 

χρησιμοποιηθεί η Κύπρος σαν γέφυρα και μεταφοράς 

ανθρωπιστικής βοήθειας προς το Λίβανο αλλά και ως 

μια γέφυρα μεταξύ των διαφόρων προσφύγων που 

έφευγαν από τον Λίβανο προς την υπόλοιπη Ευρώπη.  

 

-Και αυτός ο ρόλος της Κύπρου εκτιμάτε, νομίζετε, 

στις Βρυξέλλες; 

 

-Βεβαίως εκτιμάται πάρα πολύ και ήδη με το 

πρόβλημα στη Γάζα η Κυπριακή Κυβέρνηση δήλωσε 

ότι θα μπορούσε να παίξει τον ίδιο ρόλο και σε αυτή 

την κρίση.  Και εξετάζετε πως αυτό μπορεί να 

βοηθήσει στην παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στη 

Γάζα.» 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 20.10 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.53 
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CG= Α. ΚΑΜΙΝΑΡΑ / ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΕ 

 

Πολλοί είναι εκείνοι που θεωρούν ότι το μέγεθος 

κάθε χώρας καθορίζει και το εκτόπισμα της στην 

ΕΕ. Και με αυτή τη λογική, ενδεχομένως η Κύπρος, 

ως μικρή χώρα, να θεωρείται αναλώσιμη. Έτσι είναι 

τα πράγματα; 

 

SOUND UP 7 ΤΑΡΕ 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ= 26.06 

«Σε πάρα πολλά θέματα οι αποφάσεις είναι με 

ομοφωνία. Άρα η φωνή της Κύπρου είναι τόσο δυνατή 

όσο ηχηρή όσο οποιουδήποτε άλλου κράτους μπορεί 

να έχει 50 φορές τον πληθυσμό, ή είναι πολύ πιο 

πλούσιο. Στα άλλα θέματα για τα οποία αποφασίζει η 

ΕΕ που δεν αποφασίζονται με ομοφωνία, και εκεί το 

να είσαι ένας player στο τραπέζι όταν γίνονται αυτές 

οι διαπραγματεύσεις δεν σου δίνει μόνο δύναμη σε 

σχέση με το συγκεκριμένο θέμα, αλλά γενικότερα.  

Το να μπορεί να απευθυνθούν χωρίς δασμούς και 

οποιαδήποτε άλλα προβλήματα οι Κύπριοι εξαγωγείς 

προς μία αγορά 500 εκατομμυρίων είναι φοβερό 

προτέρημα. Όπως επίσης πιστεύω ότι έχει προσελκύσει 

επενδύσεις από τρίτες χώρες ακριβώς για το λόγο ότι 

είναι κράτος μέλος και άρα μέσω της Κύπρου υπάρχει 

πρόσβαση και στην Ευρώπη.» 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=27.34 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.20 

CG= ΙΣΩΔΗ ΙΩΣΗΦ / ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 

 

SOUND UP 8 ΤΑΡΕ 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ=4.50 
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«Αντιθέτως. Εγώ θα έλεγα ότι το μέγεθος της Κύπρου 

διευκολύνει ώστε να πάρει πολύ περισσότερο παρά ότι 

θα δικαιολογούσε το μέγεθος της. Να σας πω ένα 

απλό παράδειγμα. Έχετε ακούσει για μια χώρα που 

λέγεται Λουξεμβούργο; Είναι πολύ πιο μικρή από την 

Κύπρο. Και όμως ο πρωθυπουργός του 

Λουξεμβούργου έχει πάρει πολύ περισσότερες θέσεις 

και οι διάφοροι υπουργοί του Λουξεμβούργου εντός 

της ΕΕ παρά ίσως ο πρωθυπουργός της Γαλλίας. 

Γιατί; Διότι σου λένε, μικρή χώρα; Δεν επηρεάζει από 

μόνη της, αν δε είναι ένας ικανός άνθρωπος, τότε να 

τον βάλουμε αυτό για να μας βοηθήσει σε όλα. 

 

-Λέτε δηλαδή ότι η Κύπρος με το μέγεθός της έχει τις 

δυνατότητες να παρακολουθεί και να παρίσταται σε 

όλε στις διαδικασίες; 

 

Πρέπει να παραδεχθούμε ότι το επίπεδο του δημόσιου 

υπάλληλου στην Κύπρο και το επίπεδο των ανθρώπων 

που ασχολούνται με τα της Ευρώπης είναι 

τουλάχιστον το ίδιο περίπου με αυτό των άλλων 

ευρωπαϊκών χωρών. Εξάλλου, από ότι ξέρω από  την 

Αντρούλα, οι Κύπριοι που δουλεύουν στην ΕΕ όλοι 

τους, χωρίς εξαίρεση, πάνε πάρα πολύ καλά.» 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=6.23 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.33 

CG= Γ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ/ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΗΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 4 

 

Στη στρατηγική αντίληψη για την ένταξη της 

Κύπρου στην ΕΕ, επικράτησε η εκτίμηση ότι η 

ένταξη θα μπορούσε να επενεργήσει ως καταλύτης 
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στις προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού, 

παραμερίζοντας έτσι το πολύχρονο αδιέξοδο.  

Πώς είδαν όμως οι Τ/Κ και η Τουρκία την ένταξη 

της Κύπρου στην ΕΕ; Και πως αντιμετώπισαν τις 

τοποθετήσεις της ΕΕ στο Κυπριακό αυτά τα πέντε 

χρόνια; 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ:  

ΘΕΛΟΥΝ ΚΑΙ ΔΕΝ ΘΕΛΟΥΝ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ 

 

ΒΙΝΤΕΟ 5 

STAND UP 2 TAPE 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ-1.25 

«Η Τουρκία και ο Ντενκτάς πολέμησαν την ένταξη της 

Κύπρου στην ΕΕ από την αρχή με τον ισχυρισμό ότι η 

Κυπριακή Δημοκρατία δεν έχει δικαίωμα να ενταχθεί 

σε διεθνή οργανισμό στον οποίο η Τουρκία δεν είναι 

μέλος. Μετά την ένταξη η Τουρκική πλευρά απέρριψε 

οποιαδήποτε ανάμιξη της ΕΕ στην αναζήτηση λύσης 

του Κυπριακού ισχυριζόμενη ότι η ΕΕ ήταν 

μεροληπτική καθώς η Ελλάδα και οι Ε/Κ μετείχαν 

στην ΕΕ ενώ η Τουρκία όχι.» 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 1.54 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 0.29 

 

Με δεδομένη αυτή την αρνητική στάση των 

Τούρκων, τι έχει αλλάξει με την ένταξη της Κύπρου 

στην ΕΕ; Έχει διαφοροποιηθεί η τουρκική στάση 

και η προσέγγιση της στις διάφορες πτυχές του 

Κυπριακού; Οι ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της Τουρκίας 

επηρέασαν καθόλου τη στάση της στο Κυπριακό; 

Ο καθηγητής του πανεπιστημίου Κύπρου Ιωσήφ 

Ιωσήφ, ο οποίος ασχολήθηκε ιδιαίτερα με τις 
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ευρωτουρκικές σχέσεις, θεωρεί ότι τίποτα το 

σημαντικό δεν άλλαξε:   

 

SOUND UP 9 TAPE 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ=3.16 

(«Γενικά δεν έχει αλλάξει κάτι δραματικά ή 

ουσιαστικά μετά την ένταξη στην ΕΕ και  λίγο πολύ 

αυτό οφείλεται βασικά στο γεγονός ότι με την 

απόρριψη του σχεδίου Ανάν τα πράγματα είχαν μπει 

σε κατάσταση στασιμότητας. Αντικειμενικά αυτό ήταν 

λογικό να αναμένεται και να γίνει οπότε η ένταξη 

στην ΕΕ δεν έφερε αμέσως αλλαγή. Όμως, θα έλεγα, 

και εδώ έγκειται δυνητικά η διαφορά η μεγάλη, 

πιστεύω ότι οι προσπάθειες αναζήτησης λύσης του 

Κυπριακού στην ουσία έχουν αλλάξει πλαίσιο. Και να 

εξηγήσω τι εννοώ με αυτό. Μέχρι την ένταξη βασικά 

τα πλαίσια αναφοράς και προσπάθειας για λύση 

ήταν, αν πάμε και λίγο πίσω ιστορικά, ήταν βέβαια οι 

Ε/Κ σχέσεις, στη διάρκεια του ψυχρού πολέμου ο 

διπολισμός, και ήταν μέσα σε αυτά τα πλαίσια και 

δυναμικές που αναζητούσαμε λύση και τίποτα δεν 

λειτουργούσε γιατί ήταν διαιρετικά αυτά τα πλαίσια. 

Όμως μετά την ένταξη έχει μπει και η Κύπρος και τα 

θέματα της Κύπρου, όπως και κάθε χώρας μέλους, 

μέσα σε ένα πλαίσιο το οποίο είναι περισσότερο 

ενοποιητικό, στηρίζεται περισσότερο στη συναίνεση και 

στην αναζήτηση λύσεων με την πίεση της συνεχούς 

ενοποίησης της Ευρώπης  και αυτό δεν μπορεί να 

αγνοηθεί και σε κάποια φάση θα έχει πιέσεις πάνω 

στις προσπάθειες για αναζήτηση λύσης Κυπριακού.») 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 4.45 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.29 

CG= ΙΩΣΗΦ ΙΩΣΗΦ / ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 
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Η θεώρηση της σημερινής ηγεσίας της Τ/Κ ηγεσίας 

είναι κάπως διαφορετική από εκείνη του Ντενκτάς. 

Και ο κ. Ταλάτ θεωρεί ότι η ΕΕ δεν μπορεί να είναι 

αμερόληπτη στο Κυπριακό καθώς μετέχουν σε αυτή  

οι Ε/Κ και η Ελλάδα και όχι η Τουρκία και οι Τ/Κ, 

αλλά από την άλλη, είναι σε θέση να αναγνωρίσουν 

τα πλεονεκτήματα και για το Κυπριακό και για τους 

Τ/Κ από τη συμμετοχή της Κύπρου στην ΕΕ. Τι 

σήμαινε λοιπόν η ένταξη για τους Τ/Κ; 

 

SOUND UP 10 TAPE 1 

ΑΡΧΙΖΕΙ=1.45 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 

(«Σήμαινε την καθυστέρηση των διαπραγματεύσεων 

για μεγάλο χρονικό διάστημα. Όλοι είχαν μεγάλες 

προσδοκίες από τις προοπτικές ένταξης της Κύπρου 

στην ΕΕ, όπως γνωρίζετε, στην περίοδο έως τα 

δημοψηφίσματα του 2004. Η προοπτική ένταξης 

αντιμετωπίστηκε ως ένας καταλύτης για μια λύση και 

πραγματικά ενέπνευσε ένα κοινό όραμα, ένα κοινό 

πόθο ένταξης στην ΕΕ. Ωστόσο, όταν αποτύχαμε να 

εξασφαλίσουμε δύο «ναι» και οι Ε/Κ κατόρθωσαν να 

ενταχθούν μονομερώς, υπήρξε μεγάλη απογοήτευση  

στο βορρά και δυστυχώς είδαμε την Ε/Κ ηγεσία της 

εποχής να προσπαθεί να χρησιμοποιήσει την ένταξη 

ως μοχλό στις διαπραγματεύσεις Και δεν είδαμε 

συνεπώς τα θετικά αποτελέσματα από την ένταξη της 

Κύπρου. Σε ορισμένα τεχνικά ζητήματα όμως, όπως 

για παράδειγμα σε θέματα οικονομικής βοήθειας, 

όπως στην περίπτωση του κανονισμού της πράσινης 

γραμμής που επιτρέπει το εμπόριο μεταξύ βορρά και 

νότου, υπήρξαν ορισμένες θετικές εξελίξεις. Παρόλο 
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που οι επιδράσεις τους περιορίστηκαν δραστικά 

προκάλεσαν πρόσθετη οικονομική δραστηριότητα στο 

βορρά.  Οι Τ/Κ είχαν μεγάλες ελπίδες για την ΕΕ. 

Στις 26 Απριλίου, δύο ημέρες μετά το δημοψήφισμα 

όπως γνωρίζετε, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πήρε μια 

απόφαση για τον τερματισμό της απομόνωσης των 

Τ/Κ και προσβλέπαμε σε πιο συγκεκριμένες δράσεις 

για στο μέτωπο αυτό, οι οποίες όμως δεν 

εκδηλώθηκαν ποτέ. Και συνεπώς έχουμε ανάμικτα 

αισθήματα για το όλο θέμα της ΕΕ.» ) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 3.49 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.54 

CG= ΟΖΤΙΛ ΝΑΜΙ / ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΟΥ ΤΑΛΑΤ 

 

Την εικόνα της απογοήτευσης των Τ/Κ από την 

αποτυχία συμφωνίας λύσης του Κυπριακού ώστε να 

ενταχθεί η Κύπρος ομαλά στην ΕΕ, ζωγραφίζει και ο 

γνωστός Τ/Κ πολιτευτής Αλί Ερέλ, Πρόεδρος του 

Τ/Κ Ευρωπαϊκού Συνδέσμου. Η προσέγγιση του 

ωστόσο παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθώς 

προσφέρει μια εναλλακτική οπτική σε εκείνη της 

επίσημης Τ/Κ ηγεσίας. 

 

SOUND UP 11 TAPE 1 

ΑΡΧΙΖΕΙ=17.45 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 

(Υπάρχει απογοήτευση σήμερα, αν τώρα η 

απογοήτευση βασίζεται σε πραγματικά γεγονότα είναι 

μια άλλη ιστορία. Αυτό που βλέπει όμως σήμερα η 

Τ/Κ κοινότητα είναι ότι οι Ε/Κ, η Κυπριακή 

Δημοκρατία απολαμβάνουν την ένταξη και οι Τ/Κ 

είναι έξω στο κρύο.  Για να είμαι ειλικρινής οι 

προσδοκίες ήταν πολύ ψηλές για να ανταποκριθεί η 
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ΕΕ ακόμα και για μια περιοχή όπου το κεκτημένο 

έχει ανασταλεί  Για μένα, απλώς διερχόμαστε από μια 

κανονική διαδικασία, εφόσον το κεκτημένο έχει 

ανασταλεί δεν πρέπει να αναμένουμε και πολλά από 

την ΕΕ και δεν πρέπει να ακούμε τι λένε οι πολιτικοί 

μας οι οποίοι δακτυλοδείχνουν την ΕΕ για όσα κακά 

και λάθη γίνονται.)   

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 18.43 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 0.58 

CG= ΑΛΙ ΕΡΕΛ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 

 

Ωστόσο, ο κύριος Ερέλ πιστεύει ότι και υπό αυτές 

τις συνθήκες, οι Τ/Κ ωφελήθηκαν. 

 

SOUND UP 12 TAPE 1 

ΑΡΧΙΖΕΙ=19.48 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 

(Ωφελούνται σε θέματα παιδείας, σε θέματα ταξιδιών 

και πολλά άλλα αλλά δεν μπορούμε να ωφεληθούμε 

από την ένταξη στην εγκλωβισμένη περιοχή της 

βορείου Κύπρου. Υπάρχει ένα λάθος που διαπράττει ο 

κοινός άνθρωπος. Υπάρχει μια ανάμικτη προσδοκία 

για την ΤΔΒΚ και για τους Τ/Κ πολίτες. Οι Τ/Κ 

πολίτες έχουν δικαίωμα στα οφέλη από τη συμμετοχή 

στην ΕΕ εκτός της περιοχής (της βορείου Κύπρου) Οι 

πολιτικοί μας ωστόσο και οι αρχές μας συνήθως 

ζητούν την άρση της απομόνωσης της ΤΔΒΚ. Υπάρχει 

μια λεπτή γραμμή μεταξύ των δύο και είναι δύσκολο 

για τους ανθρώπους να κατανοήσουν τη διαφορά. Η 

ΤΔΒΚ είναι μια οντότητα που δεν αναγνωρίζεται και 

υπάρχουν πολλά ψηφίσματα του Συμβουλίου 

Ασφαλείας κατά της αναγνώρισης της ΤΔΒΚ. Ενώ οι 
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Τ/Κ πολίτες είναι πολίτες της ΕΕ οι οποίοι ζουν 

δυστυχώς σε μια περιοχή όπου η εφαρμογή του 

κεκτημένου τελεί υπό αναστολή. Πέρα όμως από τα 

ταξίδια και την παιδεία επωφελούμαστε και από τον 

κανονισμό της πράσινης γραμμής ως αποτέλεσμα της 

ένταξης της Κύπρου στην ΕΕ. Με τον κανονισμό αυτό 

δεχόμαστε πολλούς τουρίστες οι οποίοι έρχονται από 

το νότο και κάνουμε εμπορικές συναλλαγές, επίσημες 

και ανεπίσημες, παρόλο που το ύψος τους δεν είναι 

ακόμη ικανοποιητικό, με το νότο, με τον κόσμο που 

διακινείται από το βορρά στο νότο.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=21.44 

ΔΙΡΑΚΕΙΑ=1.56 

CG= ΑΛΙ ΕΡΕΛ / ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 

 

 

SOUND UP 12 TAPE 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ=1.45 

«Πρώτα από όλα οι Τ/Κ που έχουν διαβατήριο 

Κυπριακό μπορούν να ταξιδεύσουν και να 

συμμετέχουν σε οτιδήποτε προγράμματα υπάρχουν 

και για τους Ε/Κ. Σαν Κύριοι υπήκοοι δεν υπάρχει 

διαχωρισμός., σε αυτά στη διακίνηση εντός Ευρώπης 

κλπ.28.16   28.25 Όταν έγινε η ένταξη της Κύπρου 

υπήρχε παράλληλα μια απόφαση για μία δέσμη 

μέτρων ένα πακέτο 259 εκατομμυρίων Ευρώ ούτως 

ώστε να βοηθηθεί η Τ/Κ κοινότητα να αναίβει το 

βιοτικό της επίπεδο, να αναβαθμιστούν κάποιες 

υποδομές που θα ήταν προς όφελος των Τ/Κ και 

ασφαλώς και προς όφελος των Ε/Κ κυρίως αν θα 

υπήρχε και μία λύση στο Κυπριακό  
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-Αξιοποιήθηκε αυτά τα εκατομμύρια από τους Τ/Κ; 

 

- Δεν έχουνε γίνει τα συμβόλαια για το σύνολο αυτού 

του ποσού βρισκόμαστε περίπου στο μέσο. Πρέπει να 

ξέρετε ότι όταν μιλάμε για πολύ μεγάλα έργα, αυτό 

παίρνει χρόνο, δηλαδή για κάποια έργα για τα οποία 

πρέπει να γίνουν τεχνικές μελέτες οι διαδικασίες της 

Κομισιόν είναι αρκετά περίπλοκες και χρονοβόρες.  

Οφείλω να πω ότι κάποια από αυτά τα έργα 

αναφέρονται είτε στο περιβάλλον είτε σε άλλες 

ενέργειες που ναι μεν αποσκοπούν στην αναβάθμιση 

του περιβάλλοντος από πλευράς Τ/Κ, αλλά 

οπωσδήποτε το περιβάλλον δεν σταματά στην πράσινη 

γραμμή και είναι προς όφελος όλων των Κυπρίων. 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 30.14 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.59 

CG=ΑΝΔΡΟΥΛΑ ΚΑΜΙΝΑΡΑ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΕ 

 

ΙΝΤΡΟ 5 

Το μεγάλο ερώτημα βέβαια είναι πως η ένταξη 

επηρέασε το Κυπριακό και ιδιαίτερα τις 

προσπάθειες επίλυσης του. Η ελπίδα ότι η ένταξη 

θα επενεργούσε ως καταλύτης στηριζόταν από τη 

μια στις ίδιες τις αρχές της ΕΕ και το κεκετημένο 

και από την άλλη στις ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της 

Τουρκίας. Και η λογική της προσέγγισης αυτής ήταν 

ότι στην οικοδόμηση των νέων σχέσεων μέσα στην 

Ευρώπη δεν μπορούσαν να έχουν θέση 

αναχρονισμοί όπως ξένη στρατιωτική κατοχή, 

εποικισμός, παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

κλπ. Και από την άλλη, οι ίδιες οι αρχές της ΕΕ 

αποτελούσαν εκ των πραγμάτων και το πλαίσιο 

λύσης του Κυπριακού, πολύ περισσότερο καθώς η 
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Τουρκία προσδοκούσε να γίνει δεκτή ως πλήρες 

μέλος. 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ:  

ΚΑΤΑΛΥΤΗΣ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ 

 

ΒΙΝΤΕΟ 6 

  

SOUND UP 13 TAPE 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ=6.35 

«Με την ένταξη μας η Κύπρος, η κοινωνία, αυτοί οι 

άνθρωποι που είναι σε αυτό το νησί στην Ανατολική 

Μεσόγειο, έχουν ενταχθεί σε μια διαδικασία πολύ 

σημαντική, πολύ κοσμογονική, και αναφέρομαι σε 

αυτό τον μετασχηματισμό της Ευρωπαϊκής Ηπείρου η 

οποία έχει αφήσει πίσω της ένα παρελθόν 

ανταγωνισμού, ένα παρελθόν πολέμων και 

συγκρούσεων και συγκρουσιακών καταστάσεων, ένα 

μοντέλο συνύπαρξης λαών που στηριζόταν βασικά στο 

κρατοκεντρικό ανταγωνιστικό σύστημα με το οποίο 

έζησε και δεινοπάθησε η Ευρώπη για αιώνες και τώρα 

αυτό το σύστημα η Ευρώπη το αφήνει πίσω της. Πάμε 

σε ένα μοντέλο συνύπαρξης λαών το οποίο στηρίζεται 

σε υπερεθνικούς θεσμούς, διαδικασίες κοινές 

πολιτικές. Η Κύπρος με το να είναι σε αυτή τη 

διαδικασία απλά συμμετέχει και αν θέλετε θα είναι 

παρούσα στην επόμενη φάση του πολιτισμού γενικά 

της Ευρωπαϊκής Ηπείρου. Αυτό βέβαια είναι κάπως 

γενικό όμως είναι σημαντικότατο. Είμαστε στη σωστή 

ροή και πορεία της ιστορίας.» 

ΑΡΧΙΖΕΙ=7.40 

CG= ΙΩΣΗΦ ΙΩΣΗΦ/ ΠΑΝ. ΚΥΠΡΟΥ 
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Ο Οζντίλ Ναμί αποδέχεται ότι οι αρχές και της ΕΕ 

και το ευρωπαϊκό κεκτημένο προσφέρεται ως το 

πλαίσιο λύσης του Κυπριακού. Το πρόβλημα για 

τους Τ/Κ λέει, είναι η απουσία τους από τα κέντρα 

αποφάσεων της ΕΕ. Άλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνάμε 

ότι το 2003 οι Τ/Κ είχαν βγει μαζικά στους δρόμους 

και διαδήλωσαν κατά της πολιτικής της μη λύσης 

του Ραούφ Ντενκτάς. Τα κύρια συνθήματα που 

είχαν κυριαρχήσει τότε ήταν λύση και ένταξη στην 

ΕΕ. Γεγονός που παραπέμπει στη διάθεση των 

απλών Τ/Κ υπέρ του ευρωπαϊκού οράματος.    

 

ΦΥΣΙΚΟΣ ΗΧΟΣ ΑΠΟ ΔΙΑΔΗΛΩΣΕΙΣ 

 

SOUND UP 14 TAPE 1 

ΑΡΧΙΖΕΙ=4.07 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 

(Πραγματικά συμμερίζομαι αυτή την άποψη και για 

αυτό είχα υποστηρίξει από ψυχής το όραμα της λύσης 

και της ένταξης στην ΕΕ όλου του νησιού. Και εμείς 

ως Τ/Κ είχαμε εκδηλώσει την πολιτική μας βούληση 

να συμβεί αυτό με το ναι μας στο σχέδιο Ανάν. Και 

μεταφέρουμε εκείνο το όραμα και όλη την εργασία 

που έγινε στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων που 

διεξάγονται τώρα, οι προτάσεις που καταθέτουμε είναι 

συμβατές και συνάδουν με το όραμα της συμμετοχής 

στην ΕΕ. Και τώρα προσπαθούμε να 

ευθυγραμμίσουμε τους νόμους μας κα τους 

κανονισμούς μας με το κεκτημένο ώστε όταν έλθει η 

μέρα για τη λύση δεν θα χρειαστεί να περιμένουμε 

για χρόνια για να εναρμονιστεί η βορράς με την ΕΕ. 

Έχουμε επίσης την πραγματικότητα ότι τα μέλη 

εκχωρούν μεγάλο μέρος της κυριαρχίας τους στις 
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Βρυξέλλες και αυτό βοηθά στην αντιμετώπιση 

ορισμένων πολύ δύσκολα ζητήματα τα οποία θα 

μετατρέπονταν σε αμφισβητούμενα αν επρόκειτο να 

τα λύσουμε μόνοι μας. Αυτά τα ζητήματα γίνονται όχι 

ασήμαντα, αλλά πιο εύκολα στην αντιμετώπιση τους 

όταν ξέρεις ότι μέρος της κυριαρχίας θα εκχωρηθεί 

στις Βρυξέλλες. 

 

-Αυτό σημαίνει ότι αποδέχεστε την θεωρία ότι η ένταξη 

της Κύπρου ίσως λειτουργήσει ως καταλύτης για τη 

λύση του προβλήματος; 

 

-Μπορεί. Εξαρτάται από το πώς θα την 

χρησιμοποιήσουμε. Εάν η Ε/Κ -και εδώ θα πρέπει να 

επιρρίψω ευθύνες διότι η ένταξη είναι αυτή τη στιγμή 

στα χέρια των Ε/Κ- θελήσει να την χρησιμοποιήσει ως 

μοχλό κατά των Τ/Κ ως μέσο για να βάλει την 

Τουρκία στη γωνιά, ν πιέσει την Τουρκία για να πιέσει 

και αυτή τους Τ/Κ, τότε θα γίνει μπούμεραγκ. Αυτό το 

εργαλείο που μπορεί να είναι καταλύτης, θα γίνει ένα 

εμπόδιο, Αν όμως το χρησιμοποιήσουμε για να 

πλησιάσουμε περισσότερο και αξιοποιήσουμε τα 

θετικά της ένταξης τότε θα βοηθήσει τη λύση και θα 

αποτελέσει καταλύτη αλλαγών.»)     

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 6.20 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=2.13 

CG= ΟΖΝΤΙΛ ΝΑΜΙ / ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΟΥ ΤΑΛΑΤ 

 

Η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ κατέδειξε το δρόμο 

της λύσης, πιστεύει ο Αλί Ερέλ. Και απαριθμεί τις 

εξελίξεις που πυροδότησε η ένταξη: 

 

SOUND UP 15 TAPE 1 
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ΑΡΧΙΖΕΙ=23.11 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 

(Δεν θα είχαμε αυτό το σχέδιο Αναν, δεν θα είχαμε 

αυτές τις μεγάλες ελπίδες της Τ/Κ κοινότητας και 

εκείνες των Ε/Κ για λύση. Κατά πόσο κατορθώσαμε 

να καταλήξουμε σε αποτέλεσμα ή όχι, είναι άλλο 

θέμα. Υπήρξε όμως μια πραγματική προσπάθεια για 

λύση… Εντάξει, το σχέδιο Ανάν μπορούσε να ήταν 

καλύτερο, ή το σχέδιο Ανάν μπορούσε να ήταν 

διαφορετικό, στο τέλος της ημέρας όμως τουλάχιστον 

η Κύπρος έγινε μέλος της ΕΕ. Και αυτό κάτι λέει για 

τη λύση του Κυπριακού και στο τέλος-τέλος, ο 

εξευρωπαϊσμός είναι το μόνο που λειτουργεί υπέρ της 

λύσης. Τα Ηνωμένα Έθνη δυστυχώς δεν έχουν 

επιτύχει οτιδήποτε στα τελευταία 40 χρόνια. Δεν έχουν 

τα μέσα, δεν έχουν τους μοχλούς. Η ΕΕ όμως έχει 

όλους τους μοχλούς σε σχέση με την Τουρκία, παρόλο 

που σήμερα η Τουρκία με όλα τα εσωτερικά της 

προβλήματα στην οικονομία, με προβλήματα εθνικών 

μειονοτήτων, είναι πολύ βυθισμένη σε κάτι άλλο. Στο 

τέλος της ημέρας όμως ακόμα και η Τουρκία 

επωφελείται από τον εξευρωπαϊσμό. Το πρόβλημα 

μεταξύ της Τ/Κ κοινότητας και της Ε/Κ κοινότητας 

είναι ο συγχρονισμός της ένταξης της Τουρκίας και 

της λύσης του Κυπριακού. Αν πρόκειται να 

περιμένουμε μέχρι να καταστεί πλήρες μέλος η 

Τουρκίας , θα είναι καταστροφή. Αυτό λοιπόν που 

πρέπει να κάνουμε είναι να ασχοληθούμε με την 

διαδικασία ένταξης της Τουρκίας και τις επιπτώσεις 

του εξευρωπαϊσμού στο Κυπριακό. Αν το 

καταφέρουμε, τότε θα επωφεληθούμε.) 

  

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=25.21 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 2.10 

CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ / Τ/Κ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 

 

SOUND UP 16 TAPE 6 

ΑΡΧΙΖΕΙ=3.44 

(Σε κάθε φράση που αφορά τη λύση του Κυπριακού 

πάντοτε υπάρχει η γραμμή που λέει ότι η λύση που θα 

εξευρεθεί πρέπει να συνάδει με τις αρχές επί των 

οποίων εδράζεται η ΕΕ. Έχουμε εκμαιεύσει κάτι τι 

περισσότερο και  υπάρχει στην έκθεση της κας Οβεν, 

ελπίζω να το πετύχουμε παρόλο που υπάρχουν 

μεγάλες προσπάθειες απάλειψης, ότι  πρέπει να 

συνάδει με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και ιδιαίτερα  τις 

τέσσερις βασικές ελευθερίες. Αυτό έχει σημασία εξ 

αιτίας της προσπάθειας των Τούρκων για πρωτογενές 

δίκαιο που σημαίνει μόνιμη παρέκκλιση από τις 

βασικές ελευθερίες. Το γεγονός ότι υπάρχει σήμερα 

μια ομάδα εργασίας, παρακολούθησης των 

διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό, αν και εγώ θα 

την ήθελα να φεύγει από τα τεχνοκρατικά θέματα και 

να μπαίνει και σε πολιτική παρεμβολή, μια και έχει τη 

δύναμη εξ αιτίας της υποψηφιότητας να το πράξει, εν 

πάση περιπτώσει, αυτή η ομάδα με εποπτεία του κ. 

Μπαρόζο και συντονιστή τον κ. Ρέν νομίζω ότι είναι 

μια θετική συμβολή στην προσπάθεια επίλυσης του 

Κυπριακού.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 5.07 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.23 

CG= Ι. ΚΑΣΟΥΛΙΔΗΣ / ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

 

Η Τ/Κ ηγεσία έχει υιοθετήσει πλήρως το 

ντενκτασικό επιχείρημα περί ανύπαρκτης 

αμεροληψίας της ΕΕ. Και το επαναλαμβάνει κατά 
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κόρον, αποκλείοντας άμεση εμπλοκή της στις 

προσπάθειες λύσης του Κυπριακού. Ωστόσο, 

υπάρχει ένα θέμα προσαρμογής της οποιασδήποτε 

λύσης του Κυπριακού στο ευρωπαϊκό κεκτημένο. 

Και την ανάγκη αυτή επεσήμανε και πάλι ο 

Κοινοτικός Επίτροπος ΌΛι Ρεν στην πρόσφατη 

επίσκεψη του στο νησί. 

 

SOUND UP 17 TAPE ΑΡΧΕΙΟ 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 

ΑΡΧΙΖΕΙ= 

(Όταν οι δύο ηγέτες συμφωνήσουν σε μια συνολική 

λύση του Κυπριακού, η ΕΕ θα προσαρμόσει τους 

όρους της λύσης με τις βασικές αρχές επί των οποίων 

εδράζεται η ΕΕ. Αυτό σημαίνει για παράδειγμα ότι η 

διευθέτηση θα πρέπει να είναι εναρμονισμένη με τις 

αρχές και το κεκτημένο της ΕΕ. Είναι αναγκαίο η 

επανενωμένη Κύπρος να είναι σε θέση να μιλά με μια 

γλώσσα στις δομές λήψης αποφάσεων της ΕΕ. Είναι 

αναγκαίο για  την Κύπρο και είναι απολύτως 

αναγκαίο για την ΕΕ. Και αυτό σημαίνει ότι 

υποστηρίζουμε μια διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία 

με πολιτική ισότητα όπως ορίζεται στα ψηφίσματα του 

ΟΗΕ.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 

CG= ΟΛΙ ΡΕΝ, ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 13.2.2009 

 

SOUND UP 18 TAPE 1 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 

ΑΡΧΙΖΕΙ=7.03 
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(Δεν ήμαστε στα σώματα λήψης αποφάσεων. Παρόλο 

που έχετε δίκαιο, η Κύπρος στο σύνολο της έχει γίνει 

αποδεκτή στην ΕΕ, δεν επιτρέπεται στους Τ/Κ να 

βρίσκονται σε οποιαδήποτε διαδικασία λήψεως 

αποφάσεων. Ακόμα και στην Ευρωβουλή 

εκπροσωπούμαστε από Ε/Κ ευρωβουλευτές. Υπάρχει 

συνεπώς αυτή η μεγάλη ανισορροπία και η ΕΕ ως 

θεσμός δεν μπορεί να είναι μια αμερόληπτη συμβολή 

ή παρατηρητής στις συνομιλίες οι οποίες όλοι 

συμφωνούν θα πρέπει να διεξάγονται υπό την αιγίδα 

του ΟΗΕ. Δεν αποκλείουμε όμως την τεχνική βοήθεια 

η οποία θα χρειαστεί σε κάποιο στάδιο της 

διαδικασίας, αλλά δεν έχουμε φτάσει ακόμη σε αυτό 

το στάδιο. Έχουμε όμως συμφωνήσει στην ίδρυση μιας 

ομάδας εργασίας η οποία πραγματικά έφερε πολύ 

θετικά αποτελέσματα.)     

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 7.55 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 0.52 

CG= ΟΖΝΤΙΛ ΝΑΜΙ / ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΑΛΑΤ 

 

SOUND UP 19 TAPE 4 

ΑΡΧΙΖΕΙ=56.47 

(Η παρουσία της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ αν 

μη τι άλλο, πρέπει να υπενθυμίζεται έτσι ώστε η λύση 

του Κυπριακού να στηρίζεται και στις αρχές του 

ευρωπαϊκού δικαίου, πέραν ασφαλώς από τη βάση 

λύσης την οποία έχουμε συμφωνήσει μεταξύ μας οι 

δύο κοινότητες και αυτή τη συμφωνία την βρίσκουμε 

ακόμα και από το 1977 με την επαναβεβαίωση στα 

δέκα σημεία του 1979  μεταξύ του τότε προέδρου 

Σύρου Κυπριανού και του τότε ηγέτη της Τ/Κ 

κοινότητας Ραούφ Ντενκτάς αλλά και βάση η οποία 

επαναβεβαιώθηκε με τα κοινά ανακοινωθέντα του 
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Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Χριστόφια και του 

ηγέτη της  Τ/Κ κοινότητας κ. Ταλάτ. Μέσα σε αυτό το 

πλέγμα και πάνω στη βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ 

, ασφαλώς στη βάση των αρχών που διέπουν το 

διεθνές δίκαιο αλλά και το ευρωπαϊκό δίκαιο 

διεκδικούμε τη λύση. Ειδικά στο ζήτημα των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών 

ελευθεριών που εμείς θέλουμε μέσα από τη λύση να 

αποκαθίστανται και να κατοχυρώνονται, η ΕΕ έχει να 

παίξει ένα πολύ σημαντικό ρόλο.)    

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 58.06 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.19 

CG=ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ/ΚΥΒ. ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 

 

   

 

    

ΙΝΤΡΟ 6 

Μοιραία λοιπόν η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας 

εμπλέκεται στο Κυπριακό. Με πιο εμφανή την 

εμπλοκή αυτή την υποχρέωση της Άγκυρας να 

ανοίξει τα λιμάνια και τα αεροδρόμια της στην 

Κυπριακή σημαία. Κύπρος και Ελλάδα 

υποστηρίζουν την ένταξη της Τουρκίας, εφόσον 

ικανοποιεί όλες τις προϋποθέσεις που θέτει η ΕΕ 

και ανταποκρίνεται πλήρως στις υποχρεώσεις της 

που απορρέουν από την διαδικασία ένταξης. Η 

λογική της θέσης αυτής είναι ότι η ένταξη της 

Τουρκίας θα σημαίνει πλήρη προσαρμογή και 

συμμόρφωση στην ευρωπαϊκή πολιτική κουλτούρα 

και στο ευρωπαϊκό δίκαιο και κεκτημένο. Και 

συνεπώς, η στάση της στο Κυπριακό θα 

προσαρμοστεί ανάλογα.  
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ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΕΥΡΩΤΟΥΡΚΙΚΟΣ ΕΡΩΤΑΣ  

   

ΒΙΝΤΕΟ 7  

Δυστυχώς, η στάση της Τουρκίας έναντι των 

προϋποθέσεων ένταξης της και των υποχρεώσεων 

της έναντι της ΕΕ, δεν είναι εκείνη που αναμενόταν. 

Με αποτέλεσμα η διαδικασία να αντιμετωπίζει 

προβλήματα, αλλά κυρίως να δημιουργεί την 

εντύπωση ότι στόχος της Τουρκίας είναι να ασκήσει 

εκβιασμό στις ΕΕ για το Κυπριακό προκειμένου να 

επηρεάσει όπως θέλει τους όρους ένταξης της. 

 

SOUND UP 20 TAPE 4 

ΑΡΧΙΖΕΙ=1.06.45 

(Εδώ μου δίνεις τη δυνατότητα να πω κάτι σημαντικό. 

Η ΚΔ είναι μια από τις χώρες που στηρίζουν την 

πλήρη ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ. Βέβαια αυτό δεν 

μπορεί να γίνει αλα κάρτ. Δεν μπορεί να επιλέγει η 

Τουρκία ποιες υποχρεώσεις θα  υλοποιήσει για να   

γίνει η χώρα μέλος της ΕΕ. Χρειάζεται να υλοποιήσει 

όλες εκείνες τις υποχρεώσεις που και οι άλλες χώρες 

της ΕΕ έχουν εκπληρώσει, όπως έχουν εκπληρώσει  

και η ίδια η ΚΔ, αλλά και υποχρεώσεις που έχει 

αναλάβει. Άλλωστε μόνο μέσα από αυτή την οδό  θα 

μπορεί να δημιουργηθεί δυναμική που να οδηγήσει 

την Τουρκία να συνεργαστεί για  μια δίκαιη βιώσιμη 

και λειτουργική λύση. Άρα η θέση είναι εκεί. Είναι 

μια θέση που χρειάζεται πολλές ισορροπίες, χρειάζεται 

από τη μια προσπάθεια ενθάρρυνσης της Τουρκίας να 

συνεχίζει την ευρωπαϊκή της προοπτική και από την 

άλλα να υλοποιεί υποχρεώσεις. Από την άλλη πλευρά, 

έχουμε ακόμα δύο παράγοντες που πρέπει να 
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λαμβάνουμε υπόψη.  Ο πρώτος παράγοντες είναι 

διάφορε χώρες μέλη μέσα στην ίδια την ΕΕ που δεν 

επιθυμούν την πλήρη ένταξη της Τουρκίας. 

Επιθυμούν μια ειδική σχέση κατά άλλους μια 

προνομιακή σχέση. Και εδώ αυτό θα πρέπει να το 

ψάξουμε και να το ερευνήσουμε κατά πόσο αυτή η 

ειδική σχέση  θα δίνει τα ίδια κίνητρα στην Τουρκία 

για να συνεχίζει την ενταξιακή της πορεία. Είναι για 

αυτό που προτιμούμε να συνεχίσει η ενταξιακή πορεία 

της Τουρκίας παρόλο που αντιμετωπίζει αρκετά 

προβλήματα για πολλούς και διάφορους λόγους. Ο 

δεύτερος παράγοντας  που πρέπει να έχουμε υπόψη 

μας είναι η κατάσταση μέσα στην ίδια την Τουρκία. 

Και εδώ υπάρχει μια διαμάχη, μια αντιπαράθεση σε 

ότι  αφορά τον ευρωπαϊκό στόχο. Από τη μια έχουμε 

το πολιτικό Ισλάμ, έτσι όπως εκφράζεται μέσα από το 

κόμμα του κ Ερτογάν και του κ. Γκιούλ  που θέλει την 

ένταξη στην ΕΕ αν θέλετε  το ίδιο το κόμμα το ΑΚΠ 

και ο κ. Ερτογάν και ο κ. Γκιούλ έχουν συνδέσει το 

πολιτικό τους μέλλον με την ευρωπαϊκή προοπτική της 

Τουρκίας, γιατί έτσι θα γίνουν μεταρρυθμίσεις, έτσι θα 

μπορέσουν να τα βάλουν και να κερδίσουν τη 

διαπάλη, τη διαμάχη που έχουν με το κεμαλικό 

κατεστημένο και από την άλλη έχουμε το βαθύ 

κράτος, τους λεγόμενους κεμαλιστές που δεν βλέπουν 

την Τουρκία ως μια χώρα που να έχει ευρωπαϊκό 

χαρακτήρα και ευρωπαϊκή προοπτική διότι μια τέτοια 

προοπτική μειώνει αφαιρεί από πλεονεκτήματα που 

έχουν μέσα στην ίδια την κοινωνία και απειλείται η 

θέση κυριαρχίας που έχουν στο εσωτερικό της 

κοινωνίας.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 
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CG= ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ/ΚΥΒ ΕΞΠΡΟΣΩΠΟΣ 

 

Από την άλλη, υπάρχει και η άποψη ότι η ΕΕ 

εκδηλώνει μια τάση εξευμενισμού της Τουρκίας, 

γεγονός που φαίνεται από το οξύμωρο της έναρξης 

της ενταξιακής διαδικασίας παρά το γεγονός ότι η 

Τουρκία διατηρεί στρατεύματα κατοχής στο έδαφος 

μιας χώρας μέλους, άρα σ κοινοτικό έδαφος. 

 

SOUND UP 21 TAPE 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ=6.55 

(Η ΕΕ… εμείς κάναμε αίτηση ένταξης. Όταν κάναμε 

την αίτηση ένταξης υπήρχαν τα στρατεύματα κατοχής. 

Δεν θέσαμε ως όρος εμείς ότι, ξέρετε, αν θέλετε να 

μας δεχθείτε, κάτι που ζητούσαμε, τότε εσείς πρέπει 

να διώξετε τα στρατεύματα κατοχής. Αντιλαμβάνεστε. 

Αντιθέτως, τα επιχειρήματα που χρησιμοποιήσαμε 

εμείς και εγώ προσωπικά στις διαπραγματεύσεις με 

όλες τις χώρες που μιλούσαμε ήταν ότι, κύριοι, εμείς 

πιστεύουμε ότι η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ θα είναι 

προς το συμφέρον της Κύπρου αλλά και της Ευρώπης, 

φεύγει ένα τέτοιο πρόβλημα από τη μέση,, αλλά, για 

το θεό, όχι επειδή η Τουρκία έκανε την εισβολή και 

μας τιμώρησε και τώρα δεν προωθεί τη λύση να μας 

αφήσετε έξω και να μας τιμωρήσετε δεύτερη φορά. 

Και αυτό το επιχείρημα έπιασε. Έπεισε. Άρα δεν 

μπορείς τώρα να το βάλεις από την ανάποδη, ότι έχει 

υποχρέωση η ΕΕ. Παρόλα αυτά εγώ σας λέω, η 

Τουρκία το ξέρει πολύ καλά, και να με θυμηθείτε, τα 

λιμάνια και ο εναέριος χώρος πολύ σύντομα και πολύ 

πριν τη λύση του Κυπριακού θα απελευθερωθούν. Η 

Τουρκία το ξέρει και θα το κάνει. Καθώς επίσης και οι 
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όροι της λύσης θα είναι πολύ πιο εύκολοι λόγω 

ακριβώς ότι ήμαστε στην ΕΕ.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 8.19 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.24 

CG=ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 

 

SOUND UP 22 TAPE 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ=12.46 

(Όλοι εμείς εδώ την Κύπρο περιμένουμε ότι Η ΕΕ θα 

αντιλαμβανόταν και την περίπτωση και τις προσδοκίες 

που έχει Κύπρος ως χώρα μέλος κάπως διαφορετικά, 

και θα το χειριζόταν με ένα αίσθημα αναζήτησης και 

δικαιοσύνης από την Τουρκία για να προχωρήσει η 

ενταξιακή πορεία της Τουρκίας. Αυτό δεν γίνεται και 

προφανώς δεν μπορεί να γίνει γιατί η ενταξιακή 

πορεία της Τουρκίας και οποιασδήποτε άλλης χώρας 

μέλους δεν μπορεί να συνδεθεί απλά με ένα γεγονός. 

Το Κυπριακό για παράδειγμα στην περίπτωση της 

Τουρκίας. Υπάρχουν και άλλες δυνάμεις οι οποίες 

συμβάλλουν, συνηγορούν στο ότι η Τουρκία πρέπει να 

προχωρήσει τουλάχιστον όσον αφορά την ενταξιακή 

πορεία. Αυτό σίγουρα δεν προδικάζει το τέλος. Δεν 

υπάρχει καμιά πρότερη αντίληψη ή δεν είναι σίγουρο 

ότι η Τουρκία θα φτάσει στο τέλος της στην ένταξη, 

όμως η διαδικασία της Τουρκίας φαίνεται ότι για την 

ώρα συνεχίζει θα πρέπει να συνεχίσει μέχρι που να 

κατασταλάξουν και οι Ε χώρες και η ΕΕ αν θέλουν ή 

δεν θέλουν να ενταχθεί η Τουρκία στην ΕΕ. Αλλά 

είναι ευρύτερο το θέμα η ένταξη μιας χώρας και πολύ 

περισσότερο το θέμα διεύρυνσης της ΕΕ. Δεν είναι 

μόνο ποιος εντάσσεται είναι και τι θέλει η ΕΕ. Θέλει 

να διευρυνθεί περισσότερο γεωγραφικά;, Θέλει να 

καλύψει τα Βαλκάνια και την Τουρκία; Αυτό είναι 
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θέμα πολύ ψηλής και πολύ μεγάλης πολιτικής 

σημασίας.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=14.34 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.48 

CG= ΙΩΣΗΦ ΙΩΣΗΦ /ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 

 

ΙΝΤΡΟ 7 

Πως λαμβάνονται στις Βρυξέλλες οι αποφάσεις που 

επηρεάζουν τη ζωή και των πεντακοσίων 

εκατομμυρίων ευρωπαίων πολιτών; Ποια συμμετοχή 

έχουν τα μέλη, μικρά και μεγάλα, στη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων; 

Το γεγονός είναι ότι όσο αναπτύσσεται η ΕΕ αποκτά 

όλο και περισσότερο να χαρακτηριστικά ενός 

ενιαίου κράτους. Διάκριση εξουσιών των πυλώνων 

του κράτους, της εκτελεστικής, της νομοθετικής και 

της δικαστικής. Ενυπάρχει δηλαδή από τη μια η 

πλήρης αντιπροσώπευση, έστω και αν αυτή 

επιδέχεται βελτιώσεις, σε όλα τα σώματα και 

βεβαίως η συμμετοχή στις αποφάσεις. 

    

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

ΒΙΝΤΕΟ 8 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι περίπου το υπουργικό 

συμβούλιο της Ένωσης, συνίσταται από 17  

Επιτρόπους, οι οποίοι διορίζονται για περίοδο πέντε 

ετών και με τη σύμφωνη γνώμη του συνόλου των 

μελών. Οι Επίτροποι εκπροσωπούν την ΕΕ και όχι 

τις χώρες μέλη από τις οποίες προέρχονται. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή  έχει την ευθύνη για την 

υποβολή νομοθετικών προτάσεων στην Ευρωβουλή. 

Η Ευρωβουλή αποτελείται από 785 μέλη που 

εκλέγονται με μια συμφωνημένη αναλογία κάθε 
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πέντε χρόνια. Έχει την δυνατότητα να καταθέσει 

προτάσεις νόμου σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, επικυρώνει τους διορισμούς των 

Επιτρόπων και κυρίως εγκρίνει τους 

προϋπολογισμούς, μέσα από μια σειρά από 

επιτροπές. Οι κομματικές ομάδες που λειτουργούν 

στην Ευρωβουλή είναι πανευρωπαϊκές και όχι 

εθνικές.    

Η Κύπρος μετέχει με έξι μέλη στην Ευρωβουλή. 

Με αυτά τα δεδομένα, μήπως οι μικροί τελικά 

εξαφανίζονται; Μήπως είναι αναλώσιμοι; 

 

SOUND UP 23 TAPE 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ=9.55 

(Η απάντηση είναι σαφώς όχι. Αντίθετα θα έλεγα ότι 

μέσα στην ΕΕ αναδεικνύονται και οι μικροί μέσα από 

τις συμμαχίες και μέσα από το γεγονός ότι πλέον οι 

σχέσεις των μικρών με τους μεγάλους δεν είναι ένας 

προς ένα. Είναι μέσα από συμμαχίες, και ένα πνεύμα 

συλλογικότητας οπότε δεν στέκει η άποψη ότι ο μικρός 

είναι αδύνατος. Όχι. Έχει θέση και ο μικρός εκεί. 

Βέβαια δεν μπορεί να έχει το ίδιο αποτέλεσμα, την 

ίδια επιρροή όπως ένας μεγάλος όμως είναι παρών. 

10.30. Η σύγκριση με τα Ηνωμένα Έθνη. 10.31. 

Τέτοια σύγκριση δεν στέκει για ένα απλό λόγο. Τα 

Ηνωμένα Έθνη όπως και άλλοι διεθνείς οργανισμοί 

που είναι βασικά διακυβερνητικοί, βασικά είναι 

θεσμοποιημένες συνεργασίες κυβερνήσεων για 

εφήμερες αν θέλετε πολιτικές και συμμαχίες, δεν 

είναι το ίδιο όπως την ΕΕ. 10.49 Η ΕΕ είναι κάτι πολύ 

διαφορετικό, είναι μια σύνθεση λαών και πολιτικών 

κρατών και κυβερνήσεων και θα έλεγα υπό συνθήκες 

αλληλεξάρτησης όπου λίγο πολύ όλες οι χώρες εκεί 
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βαδίζουν μαζί, πρέπει να υπάρχει συναίνεση και 

συλλογικότητα και επαναλαμβάνω, όχι με γνώμονα 

και εργαλείο την συγκρουσιακή νοοτροπία και 

προσέγγιση. Από τη στιγμή που έχει γίνει τόσο εύκολο 

για τους ανθρώπους τα κεφάλαια τις υπηρεσίες όλα 

αυτά να κινούνται μαζικά, γρήγορα σε μια ήπειρο, το 

ζητούμενο και αυτό είναι που έρχεται να κάνει η ΕΕ 

είναι να ρυθμίσει τους όρους λειτουργίας αυτής της 

νέας πραγματικότητας τους νέους όρους του 

παιγνιδιού, όπου οι άνθρωποι και οι οικονομίες έχουν 

ενοποιηθεί. Αυτό δεν έχει τίποτα να κάνει με τις 

παραδοσιακές αντιλήψεις και τρόπους λειτουργίας 

διακυβερνητικών οργανισμών.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=12.21 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=2.09 

CG=ΙΩΣΗΦ ΙΩΣΗΦ / ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 

 

Η παρουσία των Κυπρίων Ευρωβουλευτών έγινε 

αισθητή στο Ευρωκοινοβούλιο. Η δραστηριότητα 

τους ξεπέρασε το μικρό μέγεθος της πατρίδας τους. 

Είναι μια προσφορά που θα πρέπει να αποτιμηθεί 

συνολικά.  

 

SOUND UP 24 TAPE 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ=46.00 

(Θα έλεγα ότι η συμμετοχή της Κύπρου στο ΕΚ αυτά 

τα πέντε χρόνια από το 2004, ήταν πολύ θετική.  Θ 

έλεγα ότι οι Κύπριοι ευρωβουλευτές, παρά τον μικρό 

αριθμό τους, έξι μόνο σε σύνολο 785 

Ευρωβουλευτών, εντούτοις έχουν να επιδείξουν ένα 

πολύ σημαντικό έργο στα πλαίσια των πολιτικών τους 

ομάδων, στα πλαίσια των επιτροπών στις οποίες 

μετέχουν, αντιπροσωπειών στις οποίες συμμετέχουν ή 
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ηγούνται. Οι Κύριοι ευρωβουλευτές έχουν αναλάβει 

εισηγητές για διάφορες εκθέσεις, σημαντικές εκθέσεις 

στο ΕΚ, έχουν αναλάβει σημαντικό ρόλο στα πλαίσια 

διαφόρων αντιπροσωπειών, τελευταίο παράδειγμα το 

θέμα της Παλαιστίνης με τον κ. Τριανταφυλλίδη. Ο κ. 

Αδάμ ήταν εισηγητής για πολλές εκθέσεις για την 

μεταμόσχευση οργάνων και σε άλλες, ο κ. Ματσάκης 

εισηγητής για τον ψευδάργυρο, ο κ. Κασουλίδης στα 

πλαίσια της Επιτροπής Εξωτερικών πολύ σημαντικό 

ρόλο. Ο κ. Παναγιώτης Δημητρίου εισηγητής σε 

εκθέσεις για το θέμα της πολιτιστικής κληρονομιάς 

και άλλα. Ο κ. Μάτσης.. Θα έλεγα ότι και οι 6 

Κύπριοι ευρωβουλευτές έχουν να επιδείξουν ένα πολύ 

σημαντικό ρόλο, ένα πολύ σημαντικό έργο το οποίο 

έχουν επιτελέσει.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 47.24 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.24 

CG=ΤΑΣΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ/ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 

ΕΥΡΩΒΟΥΛΙΟΥ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ 

 

Ο Παναγιώτης Δημητρίου επισημαίνει ότι η Κύπρος 

μ την ένταξη της ενεργεί πλέον σε ένα ευρύτερο 

χώρο, ο οποίος την βοήθησε να ξεπεράσει τους 

περιορισμούς και τις αναστολές που προκαλεί το 

μέγεθος της: Τόσο σε ότι αφορά την αντίληψη του 

κόσμου, όσο και στην ανάπτυξη των δημοκρατικών 

θεσμών και της κοινωνίας; 

 

SOUND UP 25 TAPE 5 

ΑΡΧΙΖΕΙ=0.48 

(Έτσι επιγραμματικά και μόνο το γεγονός ότι 

εντάσσεται ένα μικρό κρατίδιο όπως η Κύπρος σε μια 

μεγάλη οικογένεια,  δίνει το στίγμα των αυτονόητων 
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ωφελημάτων που μπορεί να έχει. Παύει να είναι η 

Κύπρος όπως ήταν ιστορικά μέχρι σήμερα, το έρμαιο 

οποιουδήποτε κατακτητή όπως είχαν κατά καιρούς 

περάσει από την Κύπρο και ακόμα και στο θέμα το 

εθνικό πρέπει να πω ότι μπορεί να μην είναι σε θέση 

η ΕΕ σήμερα, λόγω του τρόπου που λειτουργεί, είναι 

μία ένωση 27 κρατών, να επενεργήσει κατά ένα 

τρόπο ρυθμιστικό και αποφασιστικό ώστε στη βάση 

των αρχών της και των αξιών της να λυθεί το 

Κυπριακό, αλλά έκδηλα έχει επιτύχει δύο πράγματα, 

πρώτον να εγκαταλειφθεί η πολιτική ότι το Κυπριακό 

λύθηκε επί του εδάφους και επί του χάρτου, και αυτό 

δεν οφείλεται σε τίποτε άλλο παρά στη διασύνδεση της 

ΕΕ με την Τουρκία στη βάση της ένταξης της Κύπρου 

που είναι γεγονός.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 2.13 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.25 

CG= ΠΑΝ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ/ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

 

Ο Αδάμος Αδάμου μετέχει στην Επιτροπή Υγείας, 

Περιβάλλοντος και ασφάλειας των Τροφίμων, μία 

από τις εικοσιμία Επιτροπές του 

Ευρωκοινοβουλίου: 

 

SOUND UP 26 TAPE 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ=25.04 

(Σε ότι αφορά την δική μου επιτροπή και για την 

οποία μπορώ να μιλήσω υπεύθυνα, την επιτροπή 

υγείας περιβάλλοντος και ασφάλειας τροφίμων πάρα 

πολλά ωφελήθηκε η Κύπρος, να αρχίσω από τα 

τελευταία που αφορούν το τομέα της υγείας, όπως 

είναι η μεταμόσχευση και η ασφάλεια των οργάνων, 

λέω ένα από τα πολλά θέματα και σε ότι αφορά το 
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περιβάλλον, να σας θυμίσω ότι το ευρωκοινοβούλιο 

και ειδικά η επιτροπή η δική μας αναγκάστηκε να 

συστήσει υποεπιτροπή η οποία ασχολείται μόνο με τις 

κλιματικές αλλαγές και με τους τρόπους 

αντιμετώπισης τους. Μία επιτροπή πάρα πολύ 

σημαντική και η οποία εργάζεται παράλληλα με την 

κύρια επιτροπή. Αποτελέσματα ελπίζουμε να έχουμε 

πάρα πολύ σύντομα και σας πω πριν ακόμα 

δημοσιευτούν θα είναι πραγματικά οι εισηγήσεις τους 

πολύ αυστηρές και πολύ έντονες. ) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=26.00 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.04 

CG= ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ/ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

 

Ο Κυριάκος Τριανταφυλλίδης είναι μέλος της 

ανάπτυξης των περιφερειών, της τοπικής 

αυτοδιοίκησης ουσιαστικά, και αναπληρωματικό 

μέλος στην επιτροπή απασχόλησης. Τι κέρδισε 

λοιπόν η τοπική αυτοδιοίκηση και οι Κύπριοι 

εργαζόμενοι από τη συμμετοχή της Κύπρου στην 

ΕΕ; 

 

SOUND UP 27 TAPE 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ=35.49 

(Όχι αρκετά, αλλά σίγουρα επηρεάσαμε σε 

περιπτώσεις που οδηγίες της ΕΕ για εργασιακά 

θέματα θα ήταν πολύ χειρότερες αν δεν συμμετείχε η 

Ηνωμένη Ευρωπαϊκή Αριστερά και εμείς ως Κύπριοι 

Ευρωβουλευτές σε αυτή την ομάδα. Να φέρω σαν 

παράδειγμα την τελευταία οδηγία για το ωράριο των 

εργαζομένων, όπου μαζί με άλλες πολιτικές δυνάμεις 

αλλά με την δική μας πρωτοβουλία πρωτοστατήσαμε 

σαν ομάδα γενικά, έχει παραπεμφθεί το θέμα της 
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διόγκωσης του ωραρίου πέρα των 65 ωρών τη 

βδομάδα στο Συμβούλιο. Δηλαδή δεν πέρασε η 

πρόταση που ήθελε το ωράριο των εργαζομένων να 

είναι 65 ώρες τη βδομάδα και παραπέρα. Σε άλλες 

περιπτώσεις όπως για παράδειγμα την οδηγία για τα 

λιμάνια, όλα τα θέματα που έχουν σχέση με τα 

εργασιακά ζητήματα μπορώ να πω ότι επηρεάστηκαν 

θετικότερα με τη δική μας συμμετοχή στις συζητήσεις.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 36.54 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.05 

CG= ΚΥΡ. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ 

/ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

 

ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ 

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΓΙΑ 10.15 ΔΕΥΤΕΡΑ 

 

SOUND UP 28 TAPE 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ=39.29 

(Η ΤΑ στην Κύπρο έχει επηρεαστεί προς το θετικότερο 

με τη συμμετοχή της Κύπρου στην ΕΕ και πιστεύω ότι 

θα βαδίσει προς μια κατεύθυνση που υπαγορεύουν οι 

συνθήκες της ΕΕ. Ποια είναι αυτή η κατεύθυνση; Για 

να μπορέσει να απορροφήσει κονδύλια από τα 

διαρθρωτικά ταμεία η ΤΑ πρέπει να αναδιαρθρωθεί. 

Δεν μπορεί για παράδειγμα μια μικρή μονάδα ένα 

μικρό χωριό των 100, 200, 300 κατοίκων, έστω και 

αν τα καταφέρει να μπει σε ένα πρόγραμμα για να 

πάρει χρηματοδότηση , να μπορέσει να υλοποιήσει 

αυτό το πρόγραμμα.  Επομένως θα πρέπει 

οπωσδήποτε να υπάρξει κάποιου είδους ομαδοποίηση 

δεν θέλω να το πω συμπλεγματοποίηση γιατί 

ορισμένες κοινότητες έχουν εκφραστεί εναντίον της 

συμπλεγματοποίησης αλλά σίγουρα σε κάποιου είδους 
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να γίνουν μεγαλύτερες μονάδες έτσι που να μπορούν 

να διεκδικήσουν συμμετοχή στα προγράμματα. Οι 

δήμοι έχουν ήδη καταφέρει να πάρουν αρκετά 

κονδύλια, το ίδιο το κράτος ασφαλώς, ας θυμηθούμε 

τους κόμβους της Λεμεσού που έχουν 

συγχρηματοδοτηθεί από την ΕΕ, κονδύλια δόθηκαν 

αρκετά για τα λεγόμενα ΧΥΤΑ διότι στο περιβάλλον, 

ότι έχει σχέση με το περιβάλλον η συγχρηματοδότηση 

είναι και ποιο μεγάλη, φτάνει το 80%. Επομένως ναι, 

η ΤΑ έχει πάρα πολλά να ωφεληθεί.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=40.56 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.27 

 

SOUND UP 29 TAPE 5 

ΑΡΧΙΖΕΙ=3.27 

(Κοινωνία των πολιτών πριν από την ένταξη μας δεν 

είχαμε. Είχαμε  κοινωνία αποκλειστικά των πολιτικών 

κομμάτων και είχαμε και κοινωνία αποκλειστικά των 

αρχηγών των πολιτικών κομμάτων. Τώρα 

αναπτύσσονται οργανώσεις, τάσεις και ομάδες 

πιέσεως στην Κυπριακή κοινωνία κάτω από την 

ομπρέλα αι την ενθάρρυνση της ΕΕ και μέσα στο 

πνεύμα το ευρωπαϊκό οι οποίες επηρεάζουν 

πολλαπλώς και κάποτε δεν φαίνεται ο βαθμός που 

επηρεάζουν και τα κέντρα λήψεως αποφάσεων σε 

κομματικό επίπεδο αλλά και σε πολιτικό επίπεδο ώστε 

να ληφθούν υπόψη και οι ευαισθησίες, όχι οι 

υπολογισμοί οι ευαισθησίες των απλών πολιτών. Και 

έχουμε πολλές οργανώσεις που έχουν αναπτυχθεί 

στην Κύπρο στα πλαίσια τής της  ευρωπαϊκής 

πολιτικής της ενθάρρυνσης για εκδήλωση της 

κοινωνίας των πολιτών.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 4.34 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.07 

CG= ΠΑΝ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ/ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 8 

Είναι δεδηλωμένο ότι η Κυπριακή οικονομία 

επωφελήθηκε τα μέγιστα από την ένταξη στην ΕΕ. 

Όλοι συμφωνούν ότι ο εκσυγχρονισμός του 

Κυπριακού  κράτους, έστω και αν ο βαθμός δεν 

ικανοποιεί, συνέβαλε στην προσαρμογή στις 

προκλήσεις του ευρωπαϊκού περιβάλλοντος. Και να 

καταστήσει την Κυπριακή οικονομία περισσότερο 

έτοιμη να αντιμετωπίσει σκληρούς ανταγωνισμούς. 

Η ένταξη από την άλλη στην Ευρωζώνη θωράκισε 

την Κυπριακή οικονομία απέναντι ακόμα και στην 

τρέχουσα παγκόσμια οικονομική κρίση.  

 

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 

ΜΕΤΩΠΟ 

ΒΙΝΤΕΟ 9 

SOUND UP 30 TAPE 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ=8.38 

(Πρώτα από όλα, για να μην πούμε πολλά, κέρδισε να 

λεφτά που πιάσαμε. Τα οποία, αν αφαιρέσουμε την 

αγροτική βοήθεια που πρέπει να ήταν πάνω από 

διακόσια τόσα εκατομμύρια, έχουμε πάρει για τα 

διάφορα structural funds και διάφορα άλλα 

προγράμματα πάνω από 150 εκατομμύρια μέσα σε 

αυτά τα λίγα χρόνια τα οποία δεν θα παίρναμε σε 

καμία άλλη περίπτωση. Αλλά το κέρδος της Κύπρου 

δεν είναι αυτό μόνο. Αυτό είναι το λιγότερο. Το ότι 

αυτή τη στιγμή έχουμε ένα ασφαλές νόμισμα και ότι ο 

καθένας και εσείς ξέρετε ότι ο μισθός σας είναι 

δεδομένος και δεν κινδυνεύει από τίποτε. Εάν 
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υποθέσουμε τώρα με την οικονομική κρίση που 

ξέσπασε σε όλο τον κόσμο, ότι δεν είχαμε λύση, δεν 

είχαμε μπει στην ευρωζώνη, που θα ήταν η Κυπριακή 

λίρα; Ένας θεός ξέρει.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=9.33 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.57 

CG=Γ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ/ΠΡΩΗΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΗΣ 

 

SOUND UP 31 TAPE 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ=21.30 

(Οι διαδικασίες οι τροποποιήσεις στη λειτουργία του 

Κυπριακού κράτους που χρειάστηκε να γίνου ούτως 

ώστε να είναι έτοιμη η Κύπρος να ενταχθεί, με την 

ενοποίηση του κυπριακού δημόσιου τομέα βοήθησαν 

πάρα πολύ στο να γίνει ένα πιο μοντέρνο κράτος και 

ένα κράτος πιο ικανό να αντισταθεί σε κρίσεις όπως 

αυτή που βλέπουμε.. Με την Ευρωζώνη αυτό βοήθησε 

ακόμη πιο πολύ την Κύπρο για να υπάρχει μια 

οικονομική σταθερότητα μεγαλύτερη και μια 

προστασία της κυπριακής οικονομίας σε σχέση με 

αυτά τα γεγονότα. σε ότι αφορά τώρα χρηματοδότηση 

ΕΕ προς Κύπρο, και εκεί έχει χρηματοδοτήσει πάρα 

πολλά έργα η ΕΕ προς όφελος των Κυπρίων. Μόνο το 

Ταμείο Συνοχής για μια πενταετία είναι γύρω στα 500 

εκατομμύρια, 479 εκ.  για μία πενταετία. Έχουνε 

χρηματοδοτηθεί πάρα πολλά έργα από αναβάθμιση 

της κεντρικής πλατείας στην Κακοπετριά, μέχρι ένα 

πολύ πρότζεκτ νομίζω 43 εκατομμύρια για τα 

απόβλητα και τη διαχείριση αποβλήτων στη Λάρνακα. 

Στον τομέα της απασχόλησης έχουμε χρηματοδοτήσει 

18 κέντρα  που στοχεύουν στην εκπαίδευση ανέργων 

και στην ενσωμάτωση όλου αυτού του κόσμου στο 

εργασιακό δυναμικό στην Κύπρο.) 
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ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=23.28 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.58 

CG= Α. ΚΑΜΙΝΑΡΑ/ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΕ 

 

Ο Μάκης Κεραυνός παρακολούθησε την πορεία της 

κυπριακής οικονομίας από τις πρώτες στιγμές τη 

ένταξης στην ΕΕ. Πόσο εύκολα άραγε 

προσαρμόστηκε η Κυπριακή οικονομία στα 

δεδομένα της ΕΕ; 

 

SOUND UP 32 TAPE 7 

ΑΡΧΙΖΕΙ=2.41 

(Ήταν μια πολύ δύσκολη πορεία, μια ανηφορική 

πορεία, γιατί πρώτα από όλα τα οικονομικά στοιχεία 

της Κυπριακής οικονομίας δεν πληρούσαν τα κριτήρια 

του συμφώνου σταθερότητας και ανάπτυξης, τα 

κριτήρια του Μάαστριχτ. Όταν ανέλαβα υπουργός 

οικονομικών το δημοσιονομικό έλλειμμα ήταν 7.9%, 

το δημόσιο χρέος πολύ ψηλό, με εξαίρεση ίσως τον 

δείκτη ανεργίας, δεν πληρούσαμε κανένα από τα 

κριτήρια του Μάαστριχτ, άλλωστε για αυτό τον λόγο η 

κυπριακή οικονομία ήταν υπό επιτήρηση και έπρεπε 

να ικανοποιήσουμε τα κριτήρια του Μάαστριχτ, να 

βγει η Κύπρος από την επιτήρηση της ΕΕ και ο 

αμέσως επόμενος πιο σημαντικός στόχος ήταν να 

μπούμε στο μηχανισμό συναλλαγματικών ισοτιμιών 

δύο, να συνδεθεί δηλαδή η λίρα μας με το Ευρώ, ώστε 

να ακολουθηθεί μετά η διαδικασία που προνοούσε 

παραμονή στο μηχανισμό συναλλαγματικών ισοτιμιών 

τουλάχιστον δύο χρόνια για να αποδείξουμε ότι δεν 

είναι ευκαιριακά που τηρούμε τα κριτήρια του 

Μάαστριχτ, αλλά είναι μια σταθερή πορεία και τότε να 

αρχίσει η διαδικασία ένταξης μας στη Ευρωζώνη. 
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Επομένως με αυτά τα δεδομένα ήταν μια πολύ 

δύσκολη πορεία, αλλά, υπήρχε ακόμα μια άλλη πολύ 

σοβαρή δυσκολία. Μπορεί η Κύπρος και άλλες χώρες 

μικρές να είναι ισότιμα μέλη της ΕΕ αλλά ποτέ δεν 

παραγνωρίστηκε από κανένα το γεγονός ότι καθένας 

υπουργός που βρίσκεται εκεί στο ΕΚΟΦΙΝ έχει το 

εκτόπισμα που μπορεί να έχει και η χώρα του. Και 

μία μικρή χώρα όπως η Κύπρος δεν μπορεί να έχει το 

εκτόπισμα και την βαρύτητα της άποψης που μπορεί 

να έχει μια Γερμανία, μια Γαλλία, και μία Αγγλία.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=4.55 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 2.14 

CG=Μ. ΚΕΡΑΥΝΟΣ/ΠΡΩΗΝ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 

Υπάρχει βεβαίως και η άλλη άποψη. Εκείνη που 

αποδέχεται τη χρησιμότητα της ένταξης της Κύπρου 

στην ΕΕ σε ότι αφορά την προώθηση λύσης στο 

Κυπριακό, αλλά αντικρίζει κριτικά και τις 

οικονομικές πολιτικές, και τις δομές, ακόμα και 

τους θεσμούς της ΕΕ.  

 

SOUND UP 33 TAPE 7 

ΑΡΧΙΖΕΙ=21.08 

(Εμείς τότε είπαμε την αλήθεια στον Κυπριακό λαό. 

Δεν μιλήσαμε για πανάκεια, δεν θεωρούμε ότι πρέπει 

να δεχόμαστε άκριτα οτιδήποτε έρχεται και μας 

σερβίρεται από την ΕΕ, δεν λέμε ότι δεν υπάρχουν 

θετικά, υπάρχουν και θετικά, υπάρχουν και αρνητικά 

και τονίσαμε ότι εμείς μέσα στην ίδια την ΕΕ πρέπει 

να ήμαστε και σήμερα ήμαστε και απαιτητικοί και 

διεκδικητικοί και ευρωαγωνιστές. Η ευρωλαγνεία που 

παρατηρείται από ορισμένους χώρους ή απορρέει από 

ορισμένους χώρους ότι οτιδήποτε συμβαίνει σε 
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επίπεδο ΕΕ είναι θετικό δεν μας βρίσκει σύμφωνους. 

Ναι, κάνουνε μια ευρύτερη αποτίμηση θα πρέπει 

πρώτα να δούμε τις συνθήκες στη βάση των οποίων 

έχουμε ενταχθεί. Τι εννοώ με αυτό;, Έχουμε 

διαπραγματευθεί σωστά; Έχουμε διεκδικήσει όσα θα 

μπορούσαμε να είχαμε διεκδικήσει τότε; Πιστεύω πως 

όχι. Θα μπορούσαμε να ήμασταν και τότε πιο 

απαιτητικοί και τότε πιο διεκδικητικοί για την 

προενταξιακή περίοδο της διαπραγμάτευσης, γιατί 

σήμερα, ενώ εμείς το λέγαμε, δεν νομιμοποιούνται 

ορισμένοι να έρχονται και να μας λένε, ξέρετε 

πληρώνουμε περισσότερα από ότι εισπράττουμε. 

Ήμαστε καθαροί εισφορείς παρά εισπράκτορες. Αυτό 

από μόνο του καταδεικνύει ότι θα μπορούσαμε να 

διεκδικούσαμε τουλάχιστον όσα διεκδίκησαν η 

Σλοβακία, η Σλοβενία, η Μάλτα, οι χώρες της 

Βαλτικής, αλλά και η Πολωνία και η Τσεχία. Δεν το 

πράξαμε στο βαθμό που θα έπρεπε, δεν μηδενίζω τη 

δουλειά που έγινε, αλλά δεν το πράξαμε στο βαθμό 

που θα έπρεπε με αποτέλεσμα σήμερα να μας λένε 

μας ξέρετε εσείς δεν μπορείτε να πάρετε εξαίρεση εδώ 

ή δεν μπορείτε να πάρετε παράταση στην εφαρμογή 

αυτού του κανονισμού ή αυτής της νομοθεσίας, γιατί 

ακριβώς δεν το διεκδικήσατε.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 23.20 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=2.08 

CG= ΣΤΑΥΡΟΣ ΕΥΑΓΟΡΟΥ/ΑΚΕΛ 

 

Αναγνωρίζονται ωστόσο και θετικά στη συμμετοχή 

στην ΕΕ. Στη βάση όμως τη λογικής ότι η Κύπρος 

θα πρέπει συνεχώς να διεκδικεί στις Βρυξέλλες την 

κατοχύρωση των συμφερόντων του λαού της.     
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SOUND UP 34 TAPE 7 

ΑΡΧΙΖΕΙ=25.51 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=26.07 

(Είναι δύσκολο να βάλεις κάποιος πρόσημο συν ή 

πλην. Θα μπορούσα να αραδιάσω μια σειρά από 

ζητήματα και θέματα που έχουν σχέση για 

παράδειγμα με την υγιεινή των τροφίμων, με την 

προστασία του περιβάλλοντος, με την υγεία, με 

θέματα που έχουν σχέση με κονδύλια για τον 

πολιτισμό, συγχρηματοδοτούμενα έργα σε επίπεδο 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και κοινοτήτων, τα 

οποία αν τα αξιοποιήσουμε και νομίζω ότι σε ένα πολύ 

μεγάλο βαθμό ικανοποιητικό βαθμό, πάντα μπορούμε 

να κάνουμε περισσότερο, πάμε καλά. 

Την ίδια στιγμή εκτός από εκείνα που έχω αναφέρει,  

περιβάλλον, υγιεινή τροφίμων, αυστηρότεροι έλεγχοι 

στην ίδια την παραγωγική διαδικασία πρέπει να πω 

μπήκε μια τάξη για παράδειγμα στο θέμα που 

ονομάζεται ανταγωνισμός, παρόλο που σαν μικρή 

οικονομία δυστυχώς από μόνη της καλλιεργεί παράγει 

αναπαράγει τα ολιγοπώλια ή τα μονοπώλια, εντούτοις 

υπάρχει ένα θετικό πλαίσιο και γίνεται αρκετή 

δουλειά ώστε να λειτουργήσει και σε μας  καλύτερα ο 

υγειής ανταγωνισμός. Σε πόσο βαθμό θα το 

καταφέρουμε πλέον, εξαρτάται και από εμάς τους 

ιδίους.) 

ΑΡΧΙΖΕΙ=29.08 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=29.57 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.05 

CG=ΣΤΑΥΡΟΣ ΕΥΑΓΟΡΟΥ/ΑΚΕΛ 

 

Είτε έτσι είτε αλλιώς, οι Βρυξέλλες φαίνεται να 

εκτιμούν ιδιαίτερα την δυνατότητα που παρουσιάζει 
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η Κύπρος να αξιοποιεί σωστά τα κοινοτικά 

κονδύλια. Μπήκε εύκολα στο πνεύμα της ΕΕ. 

 

 

SOUND UP 35 TAPE 2 

ΑΡΧΙΖΕΙ=23.54 

(Έχει ένα πολύ ψηλό ποσοστό απορρόφησης σε σχέση 

και με κάποια άλλα καινούργια κράτη μέλη αλλά και 

ακόμα με άλλα κράτη μέλη που υπήρχαν από πριν. 

Θεωρείται, κατά κάποιο τρόπο, καλός μαθητής, αν 

μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε αυτό τον όρο, σε 

σχέση με τα ευρωπαϊκά θέματα. Άλλα οφέλη, αν 

πάρουμε τους καταναλωτές, το να είναι οι Κύπριοι 

ενταγμένοι σε αυτό το σύνολο των περίπου 500 

εκατομμυρίων καταναλωτών, από τη μια πλευρά 

σημαίνει προστασία τους σαν καταναλωτές γιατί 

υπάρχουν πάρα πολλές θεσμικά, πρωτοβουλίες που 

έχει πάρει η ΕΕ  για την προστασία των καταναλωτών. 

Στα θέματα υγείας υπάρχει ένα πολύ προηγμένο 

σύστημα ενημέρωσης και προστασίας των 

καταναλωτών σε θέματα υγείας, το να είναι οι 

Κύπριοι ενταγμένοι σε αυτό το σύστημα είναι πολύ 

σημαντικό. Επίσης και πάλι θα έλεγα πολύ σημαντικό 

προτέρημα για την Κύπρο, μία μικρή χώρα να 

ενταχθεί σε ένα πολύ πιο μεγάλο σύνολο, διακρατικό 

διαπολιτισμικό σύνολο,  με τόσο μεγάλη απήχηση 

παγκόσμια δίνει στο ειδικό βάρος της Κύπρου από 

πλευράς οικονομίας, από πλευράς πληθυσμού, δίνει 

μια πολύ πιο μεγάλη δυνατότητα και συμμετοχή στις 

παγκόσμιες εξελίξεις. Και θεωρώ ότι ένα τόσο μικρό 

κράτος έχει ωφεληθεί πάρα πολύ.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=25.48 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.54 
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CG= Α. ΚΑΜΙΝΑΡΑ/ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΕ 

 

Είναι προφανές ότι ο διάλογος αυτός θα έχει και 

συνέχεια. Το βασικό βεβαίως είναι να μπορεί η 

Κύπρος να μεγιστοποιεί τα πλεονεκτήματα από τη 

συμμετοχή της στην ΕΕ. Και είναι απόλυτα φυσικό 

να υπάρχουν και θετικά και αρνητικά σε κάθε 

περίπτωση. Αν σταθμίζονται σωστά για να υπάρχει 

κατάληξη στην αποδοτικότερη απόφαση και στάση, 

είναι κάτι που θα αναδεικνύει συνεχώς η ίδια η ζωή. 

Προσφέροντας έτσι πάντα την δυνατότητα 

διορθωτικών κινήσεων.  

 

SOUND UP 36 TAPE 7 

ΑΡΧΙΖΕΙ=10.00 

(Οπωσδήποτε και μάλιστα καθοριστικά κατά την 

άποψη μου. Πρώτα από όλα το πιο σημαντικό είναι ότι 

γινόμαστε μέρος της διαδικασίας λήψεως αποφάσεων. 

Έχουμε ένα βήμα εκεί που αν έχουμε ορθές θέσεις 

και τεκμηριωμένες και έχουμε το σθένος να 

παλέψουμε για αυτές τις θέσεις και απόψεις μας να 

ακουστεί η φωνή μας. Είναι πολύ σημαντικό. Επίσης 

έχουμε θωρακίσει την οικονομία μας. Τότε τα 

επιχειρήματα μας ήταν δύο. Το ένα επιχείρημα ήταν 

εάν η Κυπριακή οικονομία, ιδιαίτερα ως ανοικτή 

οικονομία, βρεθεί σε μία κρίση όπως είναι αυτή η 

κρίση στην οποία δυστυχώς βρισκόμαστε σήμερα, τότε 

η ευθύνη για παρέμβαση και υποβοήθηση του 

οικονομικού συστήματος και του χρηματοοικονομικού 

συστήματος ήταν ευθύνη πλέον της ΕΕ της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και να μην 

αφήνεται μόνο σε εμάς την μικρή Κύπρο να δούμε 

πως θα αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα μας. Και αυτό 
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σήμερα  το ζούμε σήμερα νομίζω και το ψηλαφούμε. 

Και ήταν πολύ σημαντικό όφελος. Ένας άλλος λόγος 

που λέγαμε ήταν ότι θα ακολουθηθεί η νομισματική 

πολιτική της ΕΕ και θα υπάρξουν  χαμηλότερα 

επιτόκια χρήμα με χαμηλότερο κόστος. Παρά το 

γεγονός ότι σήμερα επικρατεί μια άλλη αντίληψη ότι 

στην Ευρώπη το χρήμα είναι φθηνότερο και στην 

Κύπρο είναι ακριβό, που είναι όντως πιο ακριβό από 

την ΕΕ, δεν οφείλεται στη νομισματική πολιτική της 

ΕΕ, οφείλεται στο γεγονός ότι εμείς ακόμα 

συντηρούμε κάποιες στρεβλώσεις σε ότι αφορά αυτό 

τον τομέα και ίσως είναι καιρός να κινηθούμε 

αποφασιστικά για να αρθούν αυτές οι στρεβλώσεις 

στο δικό μας το σύστημα  ώστε και το κόστος του 

χρήματος και τα επιτόκια να κινηθούν  πραγματικά 

και να ισορροπήσουν εκεί που ισορροπούν σε όλη της 

Ευρωζώνη. Έχουμε επίσης ρυθμίσει την πορεία της 

οικονομίας μας όσον αφορά βασικούς δείκτες, 

δημοσιονομικό έλλειμμα, δημοσιονομικό χρέος, 

πληθωρισμός, ανεργία, με βάση το σύμφωνο που 

διέπει ολόκληρη την ΕΕ.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=12.15 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 2.15 

CG=Μ. ΚΕΡΑΥΝΟΣ/ΠΡΩΗΝ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 

SOUND UP 37 TAPE 7 

ΑΡΧΙΖΕΙ=26.58 

(Πρώτιστα, δυστυχώς εμπεδώθηκε, καθιερώθηκε και 

υιοθετήθηκε ως επίσημη πολιτική της ΕΕ η 

καταρρεύσασα μόλις φιλελεύθερη οικονομική 

πολιτική.  Δηλαδή αυτό το μοντέλο το οποίο 

ξεκινώντας από τις ΗΠΑ έφθασε και υιοθετήθηκε από 

τους κυρίαρχους κύκλους της ΕΕ έχει καταρρεύσει. 
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Άρα ένα κομμάτι αυτού και γιατί έχουμε πολλές και 

ισχυρές αντιστάσεις στην Κύπρο σίγουρα εμείς 

καταφέραμε να περισώσουμε και το ρόλο του κράτους 

και την μικτή οικονομία όπως την γνωρίζαμε τόσα 

χρόνια ένα κομμάτι αυτοί διείσδυσε και σε δικό μας 

κόσμο ως αντιλήψεις, Οι ιδιωτικοποιήσεις, οι 

μετοχοποιήσεις, αυτό το μικρό κρατικό τομέα που 

έχουμε να τον εκχωρήσουμε, λιγότερο κράτος, οι 

ψηφοφορίες που έγινα σε επίπεδο ΕΕ προτείνοντας 

παρακαλώ 60 ώρες εργασίας την εβδομάδα και 

εντάξει κάποιοι προσπαθούν να μας πουλήσουν 

σήμερα ότι αν δεν παρεμβαίναμε εμείς να το κάνουμε 

48 ώρες θα ήταν χειρότερα τα πράγματα.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=28.11 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.13 

CG= ΣΤΑΥΡΟΣ ΕΥΑΓΟΡΟΥ/ΑΚΕΛ 

 

ΙΝΤΡΟ 9 

Η σχέση των Τούρκων με την ΕΕ είναι κάπως 

ιδιόμορφη. Από τη μια θέλουν να θεωρούν τη χώρα 

τους ευρωπαϊκή, από την άλλη αντιμετωπίζουν την 

Ευρώπη με μια μόνιμη και σταθερή δυσπιστία και 

παράλληλα γλυκοκοιτάζουν και προς άλλες 

κατευθύνσεις. Και βεβαίως η στάση αυτή επηρεάζει 

δυστυχώς και την αντίληψη των περισσοτέρων Τ/Κ. 

Είτε έτσι είτε αλλιώς, το 2009 προβλέπεται να είναι 

κρίσιμο για τις ευρωτουρκικές σχέσεις, κατά τρόπο 

που να επηρεάζει και τις εξελίξεις στο Κυπριακό.  

 

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΤΟ ΟΡΟΣΗΜΟ ΤΟΥ 2009 

 

ΒΙΝΤΕΟ 10 
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Η άγνοια που χαρακτηρίζει τους Τ/Κ για τις δομές 

και τις λειτουργίες της ΕΕ αποτελεί όντως ένα 

εμπόδιο στο να κατανοηθεί πόσο θετικό για όλους 

είναι το πλαίσιο που προσφέρει για τη λύση του 

Κυπριακού. Πολλοί μάλιστα θεωρούν ότι ίσως 

σκόπιμα να τηρείται στην άγνοια ο Τουρκοκύπριος 

καθώς έτσι είναι πιο εύκολο να σύρεται πίσω από 

πολιτικές που δεν διευκολύνουν τη λύση. Όλοι 

πάντως φαίνεται να συμφωνούν ότι υπάρχει άγνοια: 

 

SOUND UP 38 TAPE 1 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 

ΑΡΧΙΖΕΙ=22.08 

(Είναι ένα εμπόδιο κατά κάποιο τρόπο διότι προσφέρει 

την ευκαιρία για να εκμεταλλευτούν αυτή την 

απουσία γνώσης για την ΕΕ. Ενώ στη Γαλλία για 

παράδειγμα ή στην Αγγλία οι απλοί άνθρωποι μπορεί 

να μην γνωρίζουν πολλά για την ΕΕ αλλά οι πολιτικοί 

δεν χρησιμοποιούν την έλλειψη πληροφοριών 

εναντίον του λαού. Υπάρχει αυτή η διαφορά. 

-Πολιτικά η Τ/Κ ηγεσία  και η Τουρκία απορρίπτουν 

και εναντιώνονται στην ανάμιξη της ΕΕ στην 

εξεύρεση λύσης, παρόλο που η αρχική ιδέα ήταν να 

αξιοποιηθεί η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ ως 

καταλύτης για μια λύση, στο βαθμό που το πλαίσιο 

που προσφέρεται από την ΕΕ μπορεί να βοηθήσει τις 

δύο πλευρές να βρουν λύσεις. 

-Αυτή ήταν η προσδοκία της ΕΕ. Δυστυχώς η Τ/Κ 

πλευρά μαζί με την Τουρκία, εννοώ οι αρχές, πάντα 

απέρριπταν την ιδέα ανάμιξης της ΕΕ, αλλά είτε τους 

αρέσεις είτε όχι, το Κυπριακό έχει εξευρωπαϊστεί. Η 

Ευρώπη ήταν καταλύτη, η Ευρώπη είναι εδώ..)  
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ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=23.12 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.05 

CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ/Τ/Κ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 

 

SOUND UP 38 TAPE 6 

ΑΡΧΙΖΕΙ=6.27 

(Το κεκτημένο είναι πολύ ελαστικό θέμα. Αν λάβουμε 

υπόψη ότι κεκτημένο είναι και το τι απέγιναν οι 

περιουσίες των κρατών μελών του τέως ανατολικού 

συνασπισμού των οποίων εθνικοποιήθηκαν οι 

περιουσίες και πώς κατέληξαν. Εκείνο όμως το οποίον 

αναμένουμε είναι το γεγονός ότι ήμαστε μέλη της ΕΕ 

αλλάζει και τον χαρακτήρα της ανάγκης των 

εγγυήσεων και το χαρακτήρα της παρουσίας ξένων  

στρατευμάτων στην Κύπρο και ασφαλώς δημιουργεί 

και ένα επιπρόσθετο χαρακτήρα ασφάλειας της 

Κύπρου. Δεν  πιστεύω εγώ ότι μπορούν να 

ξαναδημιουργηθούν γεγονότα όπως εκείνα του 63 ή 

του 74 τα οποία θα μπορούσαν να προκαλέσουν μια 

νέα εισβολή της Τουρκίας, είναι αδιανόητο τώρα που 

ήμαστε μέλη της ΕΕ.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 7.27 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.00 

CG= Ι. ΚΑΣΟΥΛΙΔΗΣ/ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

 

Τόσο η αντιπροσωπεία της ΕΕ όσο και εκείνη του 

Ευρωκοινοβουλίου καταβάλλουν προσπάθειες να 

αντιμετωπιστεί το πρόβλημα αυτό. Να αφαιρεθεί 

δηλαδή η δυνατότητα των Τ/Κ πολιτικών να 

καθηλώνουν στην άγνοια τους Τ/Κ ώστε να 

ακολουθούν ευκολότερα την λεγόμενη επίσημη 

τουρκική πολιτική. 
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SOUND UP 39 TAPE 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ=47.57 

(Δυστυχώς το ενδιαφέρον των Τ/Κ για το ΕΚ, πώς 

λειτουργεί και άλλα θέματα ευρύτερα ευρωπαϊκά 

θέματα θα ‘λεγα ότι είναι περιορισμένο. Εμείς 

προσπαθούμε και προς το σκοπό αυτό έχουμε 

προσλάβει και πρόσφατα ένα Τ/Κ συνάδελφο και 

στόχος μας είναι να αναζωογονήσουμε αυτό το 

ενδιαφέρον των Τ/Κ για ευρωπαϊκά θέματα. 

Προσπαθούμε στις ολομέλειες να προσκαλούμε και 

Τ/Κ δημοσιογράφους έτσι  ώστε να καλύπτουν… 

-Ανταποκρίνονται; 

-Όχι στο βαθμό που θα θέλαμε. 48.25 Έχουμε 

προσπαθήσει αρκετές φορές να πάρουμε μαζί μας και 

Τ/Κ δημοσιογράφους, δεν τα καταφέραμε όλες τις 

φορές ευελπιστούμε όμως ότι τώρα και με τον Τ/Κ 

συνάδελφο που έχουμε θα τα καταφέρουμε 

καλύτερα. Δεν είναι και εύκολο πράγμα και για τους 

ίδιους. Το περισσότερο υλικό που υπάρχει και αφορά 

ευρωπαϊκά θέματα δεν είναι στην τουρκική. Δηλαδή 

είναι σπάνιο ένα Τ/Κ να βρει υλικό να διαβάσει στα 

τουρκικά. Και εδώ θα ήθελα να τονίσω ότι η 

προσπάθεια η δική μας είναι όπου μπορούμε να 

βγάζουμε και υλικό στα τούρκικα. Κάναμε ένα βιβλίο 

με 110 και μία ερωτήσεις για την ΕΕ το βγάλαμε στα 

τούρκικα και το έχουμε στείλει στους Τ/Κ στο 

επιμελητήριο να το διανέμει στους Τ/Κ έτσι ώστε μα 

διαβάσουν στα τούρκικα για την ΕΕ.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 49.33 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.36 

CG= ΤΑΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ/ΕΥΡΩΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ  

 

SOUND UP 40 TAPE 4 
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ΑΡΧΙΖΕΙ=1.02.56 

(Εγώ νομίζω ότι θα πρέπει να ξεπεραστεί από μέρους 

της Τ/Κ κοινότητας γιατί είναι αλήθεια ότι υπάρχει. 

Αυτή η προσέγγιση, άλλωστε το έχουν πει και πολλές 

φορές δημόσια. Και λέω ότι θα πρέπει να ξεπεραστεί 

όχι γιατί περιμένουμε από την ΕΕ να δώσει λύσεις στο 

Κυπριακό. Δεν μπορεί να το κάνει αυτό το πράγμα η 

ΕΕ. Το Κυπριακό θα επιλυθεί μέσα στα πλαίσια του 

ΟΗΕ. Άλλωστε έχουμε αναλάβει το καθήκον εμείς οι 

δύο Κυπριακές κοινότητες να βρούμε λύση Κυπριακή 

που να εξυπηρετεί πρώτα από όλα τα καλώς 

νοούμενα συμφέροντα των δύο κοινοτήτων  κα του 

λαού στο σύνολό του. Αλλά ταυτόχρονα πρέπει να 

έχουμε υπόψη μας ότι το ευρωπαϊκό πλαίσιο μπορεί 

να δώσει είτε την δυνατότητα να νιώσουμε ασφαλείς 

και κατοχυρωμένοι στα πλαίσια της ΕΕ, είτε να δώσει 

και κίνητρα.  Γιατί θεωρώ ότι κίνητρο δεν έχει μόνο η 

Τουρκία, μέσα από την ενταξιακή της πορεία, αλλά 

λογικά κίνητρο έχει και η Τ/Κοινότητα. Μέσα από τη 

λύση του Κυπριακού και την επανένωση του τόπου 

αντιλαμβάνεστε ότι αυτό θα δώσει και πάρα πολλές 

δυνατότητες στην ίδια την Τ/Κ κοινότητα μέσα από τα 

νέα δεδομένα που θα δημιουργήσει η λύση να 

πάρουν από την ΕΕ πάρα πολλά.) 

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ= 1.04.19 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.23 

CG= ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣ ΕΚΠ. 

 

Το ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί σε αυτό το 

σημείο είναι κατά πόσο η ΕΕ έχει την διάθεση και 

την πολιτική βούληση να ενεργήσει ως καταλύτης 

για τη λύση του Κυπριακού. 
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SOUND UP 41 TAPE 4 

ΑΡΧΙΖΕΙ=58.14 

(Θα έλεγα ότι γενικά ομιλούντες, ναι.  Για 

παράδειγμα δεν θα θεωρούσα μικρής σημασίας το 

γεγονός ότι ο κ. Μπαρόζο, μετά τη συνάντηση που είχε 

με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας μόλις είχε εκλεγεί 

στο ύπατο αξίωμα της Κυπριακής Δημοκρατίας τον 

περασμένο Μάρτιο, και ο Πρόεδρος του είχε ζητήσει 

τότε του κ. Μπαρόζο, ότι η ΕΕ και ειδικά η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή θα πρέπει να στραφεί προς την Τουρκία και 

να της υποδείξει ότι πρέπει να εκπληρώσει τις 

υποσχέσεις που έχει αναλάβει ειδικά έναντι της 

Κύπρου έτσι όπως διαγράφονται μέσα από την 

απόφαση του Συμβουλίου το Δεκέμβρη του 2006, 

αλλά και από την ευρωπαϊκή δήλωση τότε του 

Σεπτέμβρη του 2005 που αφορά ακριβώς τις 

υποχρεώσεις που έχει η Τουρκία έναντι της Κύπρου 

και του Κυπριακού, ότι θα πρέπει να τις εκπληρώσει 

έτσι ώστε να μπορεί να προχωρεί απρόσκοπτα την 

ενταξιακή της πορεία. Κάνοντας αυτή τη συζήτηση ο 

κ. Μπαρόζο, ένα μήνα μετά  ίσως και λιγότερο τον 

περασμένο Απρίλιο πηγαίνοντας στην Τουρκία 

ανέφερε αυτά τα πράγματα ενώπιον της Τουρκικής 

Εθνοσυνέλευσης. Δεν νομίζω να έχει πιο επίσημο 

βήμα από το οποίο θα μπορούσε ο κ. Μπαρόζο να 

κάνει αυτή την αναφορά.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=59.35 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.21 

CG= ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣ ΕΚΠ. 

 

Γιατί όμως το 2009 θεωρείται κρίσιμη χρονιά για τις 

Ευρωτουρκικές σχέσεις που επηρεάζουν και την 

Κύπρο; 
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SOUND UP 42 TAPE 4 

ΑΡΧΙΖΕΙ=1.00.38 

(Έχουμε ένα δεδομένο. Στο τέλος του 2009 θα 

αξιολογηθεί η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας  και 

μέρος αυτής της αξιολόγησης θα είναι ασφαλώς και 

πώς συμπεριφέρεται η Τουρκία έναντι των 

υποχρεώσεων της για την Κύπρο και το Κυπριακό. 

Από αυτή την έννοια είναι πολύ σημαντική χρονιά το 

2009 εμείς το έχουμε υπόψη αυτό το πράγμα, έχουμε 

και τις ευρωεκλογές που αντικειμενικά θα 

αναζωπυρώσει μια συζήτηση και έχοντας υπόψη αυτό 

το πράγμα πρέπει να γνωρίζουμε ότι υπάρχουν 

κάποια ορόσημα τα οποία θα μας δίνουν και την 

αναβαθμισμένη δυνατότητα να ασχοληθούμε με 

θέματα που έχουν να κάνουν με το τρίγωνο Κύπρος, 

Τουρκία  και ενταξιακή πορεία της Τουρκίας και εδώ 

εργαζόμαστε πολύ συγκεκριμένα, θα πρέπει να πως, 

χωρίς να κάνουμε πολύ θόρυβο. Στην πολιτική είναι 

πολύ σημαντικό να έχεις μπροστά σου σενάρια , να 

κάνεις και προληπτικές κινήσεις, ή να είσαι έτοιμος 

να κάνεις κινήσεις ανάλογα με το πώς θα εξελιχθούν 

τα πράγματα, αλλά είναι επίσης εξίσου σημαντικό 

στην πολιτική τις κινήσεις να τις κάνεις τη σωστή 

στιγμή και τη σωστή ώρα. Κάτι που χθες μπορεί να 

ήταν λανθασμένο, ή άκαιρο, σήμερα μπορεί να είναι 

επίκαιρο και αύριο μπορεί να είναι αργά. Και αυτά τα 

πράγματα εμείς να εργαζόμαστε και τα 

επεξεργαζόμαστε πολύ συγκεκριμένα.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 1.02.09 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.31 

CG= ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣ ΕΚΠ. 
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ΙΝΤΡΟ 10 

Εδώ ολοκληρώνεται η απόπειρα μιας πρώτης 

αποτίμησης της πρώτης πενταετίας της Κύπρου ως 

Ευρωπαίας. Είναι σίγουρο ότι θα υπάρξουν και 

άλλες εκτιμήσεις για την πενταετία αυτή. Μέσα από 

την αποτίμηση μας αναδείχθηκαν προβλήματα και 

προοπτικές. Σε άλλους εναπόκειται τώρα να 

μελετήσουν και τα προβλήματα και τις λύσεις. Αλλά 

και σε όλους μας εναπόκειται να ξαναδούμε τους 

εαυτούς μας μέσα από την πενταετή αυτή εμπειρία.  

Αντί λοιπόν να κλείσουμε την εκπομπή αυτή με 

συμπεράσματα και εκτιμήσεις, προτιμήσαμε το 

απόσταγμα της εμπειρίας δύο Ευρωβουλευτών από 

την πενταετή θητεία τους στην Ευρώπη. 

    

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΤΟ ΑΥΡΙΟ 

 

ΒΙΝΤΕΟ 11 

ΜΕ ΜΟΥΣΙΚΟ ΧΑΛΙ 

SOUND UP 43 TAPE 5 

ΑΡΧΙΖΕΙ=17.09 

(Έχω μια αναγέννηση η οποία άρχισε από τον καιρό 

που βγήκα από το στενό κυπριακό χώρο και 

κινήθηκα στο Συμβούλιο της Ευρώπης και μετά ταύτα 

στο χώρο που έχετε αναφέρει στο ΕΚ Αυτή η 

αναγέννηση μου έχει διαφοροποιήσει και την 

νοοτροπία και τα κριτήρια και την αντίληψη ως προς 

την αξία ορισμένων θεμάτων και ταυτόχρονα ως προς 

το πόσο ανεξάρτητο είναι ένα κράτος από την 

παγκόσμια οικογένεια ή από τα δρώμενα παγκοσμίως 

γενικότερα. Και έτσι επιγραμματικά σας λέω ότι 
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επειδή ζώντας στην Κύπρο ένας παλαιότερα πιο 

ακραία μπορώ, τώρα να εξακολουθεί όμως να ισχύει 

βλέπει και το Κυπριακό και την Κύπρο ως να είναι το 

επίκεντρο του κόσμου, εκεί  σε εκείνο το χώρο 

αντιλαμβάνεσαι και την ιεράρχηση που παίρνεις και 

την αξία την οποία γενικότερα και το θέμα σου και ο 

τόπος σου.. Και μέσα από αυτή την  αντίληψη μπορείς 

να προωθήσεις καλύτερα και ποιο ωφέλιμα και ποιο 

αποτελεσματικά  τα συμφέροντα του τόπου σου παρά 

με τις συνθηματολογίες οι οποίες αποσκοπούν στο να 

υπάρχουν ηχηρές φωνές στα ΜΜΕ.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=18.54 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.45 

CG=ΠΑΝ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ /ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

 

SOUND UP 44 TAPE 3 

ΑΡΧΙΖΕΙ=32.29 

(Είναι ένα σχολείο εκεί πολυπολιτισμικό, με 

διαφορετικές κουλτούρες διαφορετικές γλώσσες όπου 

τα πάντα συνθέτουν, γίνονται συνθέσεις σε πάρα 

πολλά πράγματα και ο τρόπος που δουλεύουν είναι ο 

τρόπος του συμβιβασμού, του consensus, γι αυτό 

βγαίνουν πάντα όσες διαφωνίες κι’ αν υπάρχουν, στο 

τέλος της ημέρας υπάρχουν τέτοιες διαδικασίες που σε 

οδηγούν στο συμβιβασμό, στη συζήτηση, στην 

αμοιβαία υποχώρηση, στην αμοιβαία αποδοχή 

πραγμάτων που προηγουμένως μπορεί να μην 

δεχόσουν σε αντάλλαγμα άλλου σου δώσουν. Έτσι 

δουλεύει το ΕΚ.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 33.29 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.00 

 CG=ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ/ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 
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SOUND UP 45 TAPE 5 

ΑΡΧΙΖΕΙ=20.36 

(Έχω την γνώμη ότι τα παθήματα μας δεν μας έχουν 

γίνει μαθήματα και διαπιστώνω ότι η νοοτροπία μας 

βασικά δεν έχει διαφοροποιηθεί. 20.56 Δεν έχουμε 

ευρωπαϊκή και διεθνή αγωγή, δεν έχουμε σωστή 

αντίληψη ως προς το ποια αξία έχουν κάποιες θέσεις 

μας με αξιολόγηση διεθνή, ούτε ότι και ως μικρός 

τόπος δεν είμαστε ο ομφαλός της γης. 

Εξακολουθούμε να θεωρούμε την Κύπρο ομφαλό της 

γης, εξακολουθούμε να θεωρούμαστε ότι εμείς 

είμαστε παγκοσμίως οι άγγελοι σταυροφόροι των 

ιδεών και αρχών τις οποίες επικαλούμαστε και τις 

επικαλούμαστε  για την Κύπρο, όπου υπάρχει κάτι 

εκτός Κύπρου δεν διαφέρουμε στην αντιμετώπιση του 

από αυτούς που αντιμετωπίζουν εκ των έξω, στο 

διεθνή χώρο την Κύπρο και επομένως δεν νομίζω ότι 

έχουμε διδαχτεί πολλά και έχω να πω και κάτι το 

οποίο εκτιμώ τα ΜΜΕ αλλά στο βαθμό που πρέπει, 

δεν καλλιεργείται ευρωπαϊκή γνώση,, ούτε ευρωπαϊκό 

πνεύμα στην Κύπρο ούτε από τα ΜΜΕ,  ούτε στα 

σχολεία ούτε και από τα κόμματα.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 22.16 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.40 

CG=ΠΑΝ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ /ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 


